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Szerkesztői iroda : 

Belmagyar-utcza végén (Máriaffy-ház), a hová a lap szellemi 
részét megillető közlemények czimzendők. 

Az „Ellenzék" előfizetési dija: 
16 forint. 
8 forint. 

Egész évre . gé 

Egyes szám ára 5 krajczár. 

Negyedévre 4 forint. 
1 frt 50 kr. 

Megjelenik mindennap, kivéve a vasür- és ünnepnapokat. 

Kéziratok nem adatnak vissza.. 
POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP. 

Kiadó-hivatal: 

Kolozsvárt, Belközép-uteza 38-ik szám. 

Egy négyszög czentiméternyi tér ára A krajczár. Gyárosok, 

kereskedők és iparosok árkedvezményben részesülnek. 

Reklám sora 1 forint. 

Bélyeg-illeték minden hirdetés után 30 kr. 

Hivatalos közlemények sora 5 forint. 

Nyilttéri czikkek garmond sora után 20 kr. fizetendő. 

Kolozsvár I. kerülete 
függetlenségi választóihoz. 

Polgártársak ! 
Az a körülmény, hogy városunk 

1. kerületének országgyülési képviselője : 
Hegedüs Sándor kereskedelemügyi mi- 
niszterré neveztetett ki, ismét megnyitja 
előttetek az alkotmányos küzdelem so- 
rompóit, ismét kezetekbe adja a képvi- 
selőválasztás nagy jogát. 

„álkotmányos küzdelem 14 
Mily magasztos fogalmat fejeznek 

ki e szavak és mily kiváló erteket kép- 
visel minden igaz hazafi szemében a 
képviselő-választás joga. 

Am az ujabbkori alkotmányos 
élet megnyiltától lefolyt idő keserves 
tapasztalata arra tanitott, hogy az al- 
kotmányos küzdelem nálunk nem min- 
dig az egymással mérköző érvek ko- 
moly csatáját, hanem igen gyakran a 
hatalom brutalitásával vivott egyenlőt- 
len harczot jelenti, hogy a választási 
jog nem minden polgár szemében kép- 
viseli a közdolgok intézésére gyakorol- 
tató befolyás legnevezetesebb és épen 
ezért leginkább megbecsülendő mérté- 

két, hanem igen sokak előtt csak tá- 

masz a hatalom kegyeinek hajhászásában 
eszköz a szennyes önérdek kielégité- 
sében. 

Elég rá mutatnunk e tekintetben 

a városunk II. kerületeében nemrég le- 

folyt képviselő választás egyáltalában 

nem felemelő hatásu actusára. 

Az alkotmányos élet ilyen meg- 
nyilatkozásai után bizony szinte ért- 
hetőnek is kellene találnunk, ha a vá- 

lasztó polgárság önzetlen hazafiságtól 
áthatott rétegei bizonyos tartózkodással 
fordulnának el az alkotmányos harczok 
alkalma elől. 
És a jelen esetben mégis nem ez, 

haneme egy actualitásánál fogva en- 

nél jelentősebb szempont követel, tő- 

lünk a választási küzdelemtől való tar- 

tózkodást. 
Értjük ez alatt a politikai helyzet- 

nek azt a változását, a mely a képvi- 

selőház ellenzéki pártjainakkitartó küz- 
delme eredményében bekövetkezett és 

egy nemesebb, tiszteltebb, idealisabb 

kormányzati irány érvényrejutásának 

kilátásait nyitotta meg előttünk. 
Ám e változás előkészitésében je- 

lentékeny része van az I. kerület most 

lemondott képviselőjenek: Hegedüs 

Sándornak és mi sem az őe tekintetben 
kétségtelen érdemeit, sem a beállott 
változás jeientőségét nem méltatnók 
akkor, ha vele szemben ez uttal is a 
küzdelem felvételét proklamálnók. 

De erős meggyőzödésünk, hogy 
nem szabad méltatás nékül hagynunk 
a napokban befejezést nyert parlamenti 
küzdelem egy választási harcz által 
hatásukban könnyen elhomályositható 

eredményeit, köztük az ellenzéknek azt 
a részben épen Hegedüs Sándor tá- 
mogatásával kivivott jelentékeny diada- 
lát, mely jövőre százezreknek biztosi- 

tandja a képviselőválasztás adóhátralék 

czimén eddig elkobzott jogát. És erős 
a reménységünk, hogy Hegedüs Sándor 

a szükkeblü pártpolitika eszközeül a 

jövőben sem adja oda magát, mert 
hisz most is akkor hajolt meg a leg- 
felsőbb bizalom őt szélesebb körü teve- 

kenység élére hivó szózata előtt, midőn 

a nemzeti életnek atultengő párturalom 
salakjától való megtisztulása és ezzel a 

nemzeti erők izmositása, fejlesztése s 
következőleg az önálló állami létre való 

előkészitése képezi a legelsőrendü kor- 
mányzati feladatot. 

Azt hisszük tehát, hogy sem a 

tüggetl nségi párt örök értékü elvei, 

sem a reánk ruházott bizalomból folyó 

kötelességek ellen nem követünk el 

hütlenséget, ha ezuttal jelöltet nem 

ajántunk s az egyhangu választás lehet- 

ségesitéséhez hozzájárulunk. 

Tesszük ezt abban a meggyőző- 

désben, hogy ezzel a legujabb politikai 

előtérbe állitott köz- 

életi megujhodás ügyének teszünk szol- 

gálatot és tesszük abban a feltevésben, 

hogy elhatározásunk jelentőségét az el- 

lenpárt vezetősége is méltányolni fogja 

s az abban kifejezésre jutó lovalitást 

az uralmon lévőt mindig kötelező, de 

közdolgaink intézésénél nem mindig 

tapasztalt meltányossági érzület foko- 

zásával és első sorban az I. kerületben 

most már minden valószinüség szerint 

egyhangulag lefolyó képviselőválasztási 

aktus tisztességének és komolyságának 

minden zavaró momentumtól való gon- 

dos megóvásával fogja viszonozni. 

A kolozsvári függetlenségi párt in- 

téző bizottságának 1899. évi február 

27-én tartott üléséből. 

Dr. Várady Aurél, 
jegyző. 

esermnményak által 

Somody István, 
h. elnök. 

Politikai hirek. 
(v.) Kilépés a kormánypártból. Jó for- 

rásból vesszük a hirt, hogy Sándor József, 

a kovásznai kerület orsz. képviselője, az 

EMKE. főtitkára kilép a szabadelvü klubból. 

A képviselő ur ugyanis pár héttel ez ezelőtt 

többfelé tett nyilatkozataiban olyan kritikai 
megjegyzésekkel kisérte egy Széll-kabinet 
alakulásának eshetőségét, hogy most, mintán 

Széll miniszterelnők lett, reá nézve erkölcsi 

lehetetlenséggé vált a kormánypártba ma- 

radás. 

271 szótöbbség. A pártok szám- 
aránya a disszidensek és a nemzeti 
pártnak a szabadelvü pártba való olva- 
dása után a következőleg áll: 

A szabadelvü párt a disszidensek 
belépése után állt 285 tagból. 

a feloszlott nemzetipárt 32 , 

A szabadelvü párt tehát a 

fuzió után 317 tag. 

A kormányt támogató horvátok 40 , 

A kormány rendelkezésére áll tehát 

a fuzió után összesen 357 szavazat. 

A függetlenségi pártáll (51 Kossuth- 
pártiból, 7 Ugron-pártiból s 4 párton 
kivül álló függetleségiből) 62 tagból, a 
néppárt 16 tagból, párton kivülállanak 
a kilépett szászokkal együtt 18-an, ugy 
hogy az ellenzék összes ereje 96 sza- 
vazat. A kormány szótöbbsége tehát 266. 

A képviselőház pénzügyi bizott- 
sága szombati ülésén Széll Kálmán, egyrészt 
miniszterelnökké történt kinevezése okából, 
másrészt, mert képviselői mandátumáról le- 
mondott, letette a bizottsági elnöki tisztet. 
Ajánlatára a bizottság Falk Miksát választot- 
ta elnökké, a ki ezért köszönetet mondott. 
Előadó Neményi Ambrus lett. Ezután a kiegye- 
zési provizórium és a horváth pénzügyi pro- 
vizóriumról szóló javaslatokat elfogadta a bi- 
zottság. Minthogy a költségvetés tárgyalása 
legközelebb kezdetét veszi, az egyes költség- 
vetési fejezetek előadóit megválasztották. Az 
általános jelentést előadja : Neményi Ambrus, 

a kis tárczákat Szabó Imre, a belügyi tárczát 

Gajári Ödön, a kereskedelmi tárczát Pulszky 
Ágost, a földmivelésügyi tárczát Pap Géza, 

a vallás- és közoktatásügyi tárczát Teleki Sán- 

dor gróf, az igazságügyi tárczát Rohonyi Gyu- 

la, a kereskedelmi tárczát Szerb György, a 

pénzügyi tárczát Neményi Ambrus. 

Hock János képviselőházi jegy- 

zösége. Hock János országgyűlési képviselő, 

a képviselőház jegyzője, megjelent Perczel 

Dezső képviselőházi elnöknél és bejelentette, 

hogy a nemzeti párt feloszlására való tekin- 
tettel lemond jegvzői tisztéről. Perczel tudo- 

mására adta ezt Széll Kálmán miniszterel- 

nöknek, aki erre magához kérette Hock Já- 
nost és miután kifejtette előtte, hogy a nem- 

zeti párt megszünésének semmi ingerenciája 
nincs az ő képviselőházi tisztségére, felkérte, 

tartsa meg tisztjét az uj tisztikar megalaku- 

lásáig, ami az uj ülésszakban fog megtör- 
ténni. Hock János erre kijelentette, hogy 
visszavonja lemondását. 

Horánszkyék a szabadelvü 
klubban. 

Budapest, márcz. 5. 

Népes, mozgalmas volt ma a szabad- 

elvü pártkőr helyisége. A fővárosban időző 

képviselők nagy része eljött arra az alka- 

lomra, hogy a nemzeti párt tagjai először 

jelentek meg uj politikai otthonukban. A kül- 
tagok is csaknem mind ott voltak; eljött egy 

csomó főispán és régóta először jelent meg 

a kiubban Wekerle Sándor is. És ott vannak 
teljes számban a disszidensek, élükön Szi- 

lágyi Dezsővel, a kit régen láttak olyan jó- 
kedvünek, mint ma. 

Kellemes izgatottságban várták az uj 

emberek érkezését. Vajjon milyen lesz a 
belépés? Hogy fogadják őket? Hát ők ho- 
gyan fognak viselkedni az első este? Mindezt 

bajos előre kiszámitani. Az előzetes hangu- 

lat nagyon kedvező, de azért tudni semmit 

sem lehet, hiszen nem egy-két emberről van 
itt szó, hanem egy-két százról; s aztán 

ebben a körben most ujra nem megrende- 

lésre készülnek az érzelmek, vélemények és 

hangulatok; ennek a nyüzsgő, zsibongó nagy 

tömegnek itt lelke van most ujra. Hogy is 

lesz hát? 
Este fél hét tájban jött az első csoport: 

Horánszky Nándor hatodmagával. Gróf Es- 

terházy Mihály, Hock János, gróf Károlyi 

Sándor, Ivánka Oszkár és László Mihály vol- 
tak a kisérői a nemzetipárt utolsó elnöké- 

nek. Lenn, a lépcsőházban a véletlen keserü 
humora - gróf Tisza Istvánnal hozta össze 

őket. Gróf Tisza nagy szivességgel üdvözölte 

az érkezőket és mint régebbi klubtag, elő- 

zékenyen kalauzalta éket a lépesőn, elöcsar- 

nokban, ruhatárban. Együtt léptek a nagy- 

terembe Horánszky és Tisza István. Meleg, 

szives éljenzés hangzott fel. Akik a közelben 

voltak, örömmel, szives barátsággal tódultak 

az érkezők elé, körülvették őket, sorra meg- 

szorongatták a kezüket és vitték őket bel- 

jebb. És mindenfelől a barátság örömtelt 

üdvözlése hangzott feléjök: 

- Hozott Isten benneteket, igazán szi- 

vesen látunk mindnyájatokat. 

Horánszky, aki ünnepiesen, fekete Fe- 

rencz József-kabátban jelent meg, egy percz- 

re megáll az ajtóban és azt kérdezi: 

- Hol van az elnökünk? Aztán oda- 

siet báró Podmaniczkyhoz és katonásan kő- 

szönti : 

- Kegyelmes uram, tisztelettel jelent- 

kezünk. 

Az ősz Podmaniczky szeretettel paro- 

lázik vele és a többiekkel sorra : 

- Isten hozott, fiuk! 

Egy percz mulva már otthon vannak 

mindnyájan; megindul a fesztelen társalgás, 

vidám terefere; az ujonnan érkezettek el- 

vegyülnek a régiek között. 

Horánszkyt Szilágyi és Wekerle fogják 

közre, s igen hosszasan, szives hangon dis- 

kurálnak; Wilassics elfogja Hock Jánost és a 

müvészeti terveiről, a szegedi exkurziójáról 

kérdezősködik. Ivánka Oszkárt pedig Rosen- 

berg Gyula és Szabó Imre viszik a tarokkhoz. 

E közben megérkezik Széll Kálmán és 

örömtől sugárzó aczczal, az őszokott szere- 

tetreméltóságával üdvözli uj hiveit; sokáig 

beszélget Horánszkyval, de a többiekhez is 

mindegyikhez van egy-két kedves, lekötelezö 

szava. 

Nemsokára jön a nemzetiek második 

csoportja : Hódossy Imre, Blaskovich Ferencz, 

Bernáth Béla, Gulner Gyula, Jagics József, 

Reitter János, Berger Ignácz és Somssich 

Andor. Öt tiz percz mulva még egy csoport 

érkezik, s ekkor együtt vannak valamennyien, 

kivéve Apponyit, gróf Károlyi Istvánt és 

gróf Wenckheim Frigyest, akik nincsenek 

Budapesten. Minden érkező csoportot meg- 

éljeneznek, az utolsókkal jövő báró Sennyey 

Istvánt - a legvidámabb és tán legkisebb 

mágnást - föl is emelik; csak Pap Géza 

néz egy kicsit sandán a kedves, kis zömök 

emberre, aki majdnem olyan kicsi, mint ő. 

A társalgás egyre élénkebb lesz, a po- 

litikáról mennél kevesebbet beszélnek, ellen- 

ben serényen alakulnak az uj kártyapártik. 

- Ide, ide, hangzik a kártyaasztalok 

mellől, - jó lesz egy kis friss pénz. 

Széll Kálmán, Szilágyi Dezső, a két 
Andrássy és a többi korifeusok nagy szere- 

tettel forgolódnak az eleven csoportozatok 

közt a miniszterek küzül Wlassics, Hegedüs, 
és Plósz vannak jelen és versenyt csinálják 
a honnőröket a miniszterelnökkel. 

Nyolcz órakor siet ki Ivánka Oszkár a 

kártyaszobából : 
- Megvertek! - kiált tréfás kétségbe- 

eséssel és siet hazafele. A sneidig ellenzéki 

ezzel az egyensuly helyreállott. 
A klubb sokáig élénk maradt. Még 9 

óra után is voltak vidáman trécselő csopor- 

tok a tágas teremben és a mellékszobákban 

is. Horánszkyék végül már egészen otthonia- 

sok lettek. Nehányan közülök odaálltak az ajtó 

közelébe és egy-egy későn érkezőt még ők 

biztattak : 
- Tessék beljebb kerülni. 
A szivesen fogadott vendégek hamar 

lettek házigazdák. 
* 

A feloszlott nemzeti párt tagjai ezzel 

az együttes nyilatkozattal jelentették be a sza- 
badelvüpártba való belépésüket: 

Nagyméltóságu báró Podmaniczky Fri- 
gyes urnak, a szabadevüpárt elnökének 

Budapesten. 

Van szerencsénk Nagyméltóságod szives 

tudomására hozni, hogy a szabadelvüpárt 

kötelékébe belépünk. 
Budapesten, 1899 márczius hó 4-én. 

Gróf Apponyi Albert s. k., Horánszky 

Nándor s. k., Szentiványi Árpád s. k., gróf 

Károlyi Sándor s. k., gróf Károlyi László 

s. k., gróf Esterházy Mihály s. k., Gullner 

Gyula s. k.. Maktaivi Géza s. k., Mihályi 

Péter s. k., Szentiványi Gyula s. k., Korniss 

Ferencz s. k., Somssich Andor s. k., Witt- 

man János s. k., Bogyay Máté s. k., gróf 

Zichy Jenő s. k., Reitter János s. k., Bol- 

gár Ferencz s. k., Jagics József s. k., Iván- 

ka Oszkár s. k., Tomcsányi László s. k., 

Sághy Gyula s. k, Berger Ignácz s. k., 

Hock János s. k., László Mihály s. k., Ho- 

dossy Imre s. k, Frey Ferencz s. k., gróf 

Zichy Jakab s. k., Blaskovics Ferencz s. k. 

Bernát Béla s. k., báró Sennyey István s. 

k., Lázár Árpád s. k., Tibád Antal s. k. 

A nyilatkozatot eddig nem irták alá gróf 

Wenckheim Frigyes és gróf Károlyi István, a 

kik a vidéken vannak. 

Katona-szaporitás. 
Mint értesülünk, a héten Bécsben igen 

fontos katonai tanácskozások lesznek, a 
melyekre Fejérváry Géza báró magyar hon- 
védelmi miniszter is Bécsbe hivatott, ahová 
kedden vagy szerdán utazik. 

Nyilván az ujonczjutalék felemeléséről 
fognak tanácskozni. 

Az 1889. évi véderőtörvény hires 14-ik 
szakasza tiz évi időtartamra a közös hadse- 
reg és a haditengerészet ujonczjutalékát 
108,100 főben állapitotta meg, amelynek ki- 

állitásához Magyarország évenkint 42,711 
ujonczczal járul. 

E véderőtörvény hatálya tudvalevőleg 
most áprilisban lejár s azért a kormány a 

képviselőház előtt fekvő törvényjavaslat sze- 

rint annak egy évre való meghosszabbitását 
kéri. 

A végleges véderőtörvény szövegezésé- 

vel fognak foglalkozni a bécsi tanácskozások 
alkalmával. 

k 

A törvény tervezetét a közös hadügy- 

miniszter és a két állam kormányai már ta- 

valy juliuspan megállapitották s annak tar- 

talmából már akkor nyilvánosságra kerültek 

egyes adatok. 

Amikor 1898. május hónapban a dele- 

gácziók üléseztek, a katonai létszám emelé-
 

séről többször volt szó. A királynak 
a dele- 

gátusok fogadtatásán tartott beszédében 
is szó 

van az „összes államok hadi erejének gyor
- 

san haladó felődéséről." Magánbeszélgetés 

közben is hangoztatta a király, hogy nem 

lehet elvállalni a felelősséget azért, ha a 

hadi készenlét dolgában meg sem tesszük 
azt, 

a mit a szükség elénk szab. 

A mikor pedig a delegácziók a közös had- 

ügyminiszternek 30 milliós póthitelről 
szóló 

előterjesztését tárgyalták, ugy a magyar, mint 

az osztrák delegáczióban hangok emelkedtek, 

a melyek annak a gyanunak adtak kifejez
ést, 

hogy ez a pénz a hadsereg keretének kibővi- 
tésére szükséges. 

A miniszterek válasza erre az volt, hogy 

erre törvényhozási intézkedésre lesz szükség. 

Ez a törvényhozási intézkedés az uj 

véderőtörvényben foglal helyet. A mult nyáron 
megállapitott törvénytervezet az évi ujoncz- 
jutalékot 118,000 főre emeli, tehát 10,000-el 
szaporitja. 

A dévai püspök-jelöléshez. 
A táviró márczius 3-áról keltezve azt 

a hirt vitte szét a lapoknak, hogy „a hunyad- 

megyei egyházmegye gondnokaiból és köz- 

gyülési tagjaiból álló, Pogány György nyug. 

főispán elnöklete alatt tartott értekezlet Bartha 

Lajos esperest, tordosi lelkészt ajánlja az 

erdélyi reformátusok püspökévé." 
Igy jelent ez meg eddig a „Pesti Hir- 

ember első debutje vereséggel végzőzött. És lap" különfélék rovatában, az Ellenzék' táv- 
iratai közt és a „Magyarország"-ban e tol- 

dalékkal: „Bartha Lajos esperest Szász D0- 
mokos bizalmasát." stb. ' 

Tehát megtörtént az első nyilt fellépés. 

A jelölés a lapok utján a közönség tudomá- 

sára hozatott, s igy a nyilvános tárgyalás alá 

adatott. Élünk a nyilvánosság jogával, s ez 
alkalommal nem szólva arról, hogy az egyh. 

kerület vitális érdekei szempontjából meny- 
nyire volt szerencsés e jelölés - a minek 

megbeszélésére lesz majd alkalmunk - csak 
magára a jelölő „értekezletre', s annak ha- 

tározatáról kiadott tudósitásra tesszük meg 

észrevételeinket. 
A dévai jelölés jogi oldaláról nem be- 

szélhetünk, mivel az - az egyházi törvények 

szerint a püspökválasztáshoz kandidáczió egy- 
általán nem lévén szükséges - nincs. Tehát 

legfennebb csak erkölcsi értékét vizsgálhatjuk. 

Lássuk ezt! 

HEHjelölés erkölcsi értékét - a mint a 

tudósitásból is kilátszik - maga a tudósitó 
sem akarja akár a kálvinista köztudattal, 

akár a papi, vagy világi rész közóhajtásával 

mérni, sőt nem bárcsak a hunyadmegyei 

egyházmegye közóhajtásával sem, mert hiszen 

nem az egyházmegyei közgyülés tagjaiból álló 

értekezletről szól, hanem csak a szavazásra 

jogosult közgyülési tagok számával. Termé- 

szetes, hogy a gyakorlati siker tekintetében 

ez a legfontosabb, csak ezzel kell - ugy 

tartja - számolni. 
De hát a szavazásra jogosult tagok 

minő csoportjáról van itt szó?! A jelölést 

- mondja - „a hunyadmegyei egyházmegye 

gondnokaiból és közgyülési tagjaiból álló 

értekezlet" eszközölte. - Valóban? - Lás- 
suk csak! 

Ugy tudjuk, hogy a febr. 28-án tartott 

értekezleten jelen voltak: 1. Pogány György, 
2. Barcsai Béla, 3. László Ignácz, 4. Kiss 
Mózes, 5. Réthy Lajos, 6. Balogh József, 7. 

Dósa Dénes, 8. Simon Ferencz. Ez nyolcz.*) 

Közülök a két első csakugyan egyházmegyei 

gondnok; a következő három csakugyan egyh. 

megyei képviselő; de mit keres ott a három 

utolsó, kik a szászvárosi Kuun-kollegium ta- 

nárai, illetőleg gondnoka ?! A tudósitás szö- 

vege tehát nem helyes. De nézzük csak; 

vajjon nem ,a Hunyadmegye területén lakó 

kerületi közgyülési tagokról" van-e szó?! 

Ámde akkor hol maradnak az egyházmegyé- 
nek még két gondnoka, a Kuun-kollegium 

még három kurátora és még 7 rendes tanára, 

a szászvárosi egyházközség gondnoka, hogy 
másokról ne is szóljunk? Hol maradt az a 

14-16 tag? Meghivták-e őket az értekez- 

letre? Hozzájárultak-e a jelöléshez vagy nem ? 

Mig erről egy bővebb távirat nem re- 

ferál, addig e szavak: ,„A hunyadmegyei 

egyházmegye gondnokaiból és közgyülési tag- 

jaiból", a melyek „hivatalos testületi" jelle- 

get szeretnének tulajdonitani az értekezletnek, 

mint a tényleges, vagy mondjuk helyesebben : 

mint a teljes igazságnak meg nem felelők, 

törlendők s a valóságnak megfelelően marad: 

,„Az erdélyi ev. ref. egyh. ker. közgyülés 298 
szavazó tagja közül a Hunyadmegye területén 

lakó 26 tagból nyolczan Bartha Lajos espe- 

rest, tordosi lelkészt ajánlja az erdélyi re- 
formátusok püspökévé. 

Ez a jelölés tényén és érvényén sem- 

mit sem változtat, csupán az igazságnak lesz 

megfelelőbb s helyesebben tájekozza azokat 
is, a kikhez adresszálva van. 

Hunyadmegyei. 

„Malomeltolás." 
Marosvásárhety, márcz. 8. 

Tekintetes szerkesztőség ! 
Becses lapjuk márczius 2-iki számában 

nagy neglepetésemre olvastam, hogy „Breiner 
Géza mérnök azon ajánlatát, hogy a Nagy- 
malom uteczai lisztelő malom eltolassék -a 

*) A mint egy később érkezett „Nyilatko- 

zat*-ból látszik, a jelöléshez hozzájárultak még: 
Sárói Szabó Péter és Deák Gerő iss. 

a
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közgyülés elutasitottat; továbbá azt, hogy 
ennek kapcsán a t. szerkesztőség a hirek közt 
„Malomeltolás" czim alatt Breiner Gézát - 
az én csekély személyemet - alaposan (?) 
helybenhagyja „a technika vivmányának min- 
den indok és szükség nélkül való értékesi- 
tése' miatt. - Engedje meg a tek. szer- 
kesztőség, hogy ugy a magam reputatiója, 
mint az igazság érdekében, de leginkább 
majdnem teljesen hamis informatión alapuló 
reflexióknak részben megdöntésére, részben 
helyreigazitására az igazi tényállást a követ- 
kezőkben ismertessem b. lapjukan: 

Bélyeges papiron formális ajánlatot a 
tek. városi Tanácshoz a malomeltolásra vonat- 
kozólag én sohasem adtam be. De igenis ir- 
tam e tárgyban egy tetszés szerint felhasz- 
nálhatásra szánt levelet ugy karácsontáján 
nagyságos Szvacsina Géza polgármester ur- 
hoz. E levél elejére ragasztottam bevezetésül 
épen az Ellenzék'-nek néhány nappal előbb 
a Széchényi téri malomról irt azon sorait, 
hogy e szerencsétlen malmot, melyért a bérlő 
azelőtt 7000 frton felüli bért adott, mig most 
csak 6000 frton felül egynéhány forinttal 
akarja kibérelni, városszéptési szempontból 
egyáltalán el kellene onnan a palotasorból 
távolitani, de sajnos, a város kedvezőtlen 
pénzügyi helyzetében ejövedelmet mégjelen- 
ben nem nélkülözheti. Az „Ellenzék' ezen 
gondolataihoz füzve azután hosszabb - azt 
hiszem - jól megokolt indokolással azon 
eszmét vetettem fel, hogy a malmot, (mely- 
nek nem nyers lebontási értékét - 8-10 
ezer forintot (?) kell nézni - a mint a teg- 
napi czikkben oda van vetve, hanem azt, 
hogy 6000 frtnál nagyobb jövedelmezősége 
folytán 100 ezer frtnál is nagyobb értéket 
representál) hosszirányában a Kisszamos men- 
tén, ha lehet, majdnem a Klastrom utczáig 
hátra lehetne tolatni. 

Ezáltal nemcsak a malom jövedelme 
menthető meg, hanem a megüresedő helyen 
egy gyönyörü bérpalota vagy középület is 
volna emelhető, mely által a disztelen kül- 
sejü (de jól jövedelmező) malom is elfedet- 
nék a főközlekedési ut felől, szóval az eszme 
arra szolgálna, hogy „a kecske is jóllakjon 
a káposzta is megmaradjon. - Kértem a 
polgármester urnak - általam mindig igen 
nagyrabecsült - véleményét, mely ha ked- 
vező, hajlandónak nyilatkoztam, . a változta- 
tást feltüntető térrajzot elkésziteni és az ügy 
érdekében az amerikai ház-eltolókkal is 
érintkezésbe lépni. Hogy aztán ezek meny- 
nyiért végeznék a nekik semmi technikai 
nehézséget nem okozó eltolást, arról ugy 
emlékszem egy szót sem irtam. Hogy az 
eszme tetszett-e, nem-e, hogy keresztül vi- 
hető-e, vagy nem, arról bizony tegnapig nem 
vettem semmi hirt, de tudtam, hogy ,a 
leányzó nem halt meg, csak alszik." Tud- 
tam, hogy Szvacsina polgármester ur beható 
tanulmányozás után elöbb-utóbb bizonynyal 
reflektálni fog soraimra. 

Hogy ez a közgyülés elé vitel formá- 
jában tőrtént, annak örvendek; hogy a köz- 

gyülés az eszmét (nem ajánlatot!) elutasitot- 
ta, őszintén sajnálom; hogy ez elutasitás 
mily indokolással történt, nem tudom még, 
bár kiváncsi vagyok rá. Azonban azon jó 
indulatnál fogva, melyet Szvacsina Géza pol- 
gárméster részéről több éven át a város föl- 
mérése alatt és azután is volt szerencsém 
mindig tapasztalni és azon alaposságnál fog- 
va, melylyel ő az ügyeket elintézni szokta, 
megvagyok gyéződve, hogy a közgyülés elé 
vitel biztosan nélkülőzte azon a komolyság- 
gal éppen ellenkező reflexiókat, melyekkel 
az ,Ellenzék" „ajánlatomat" kiséri. Ujólag 
kérve jelen helyreigazitó soraimnak szives 
közlését, maradok a tek. Szerkesztőségnek 

kész szolgája 

Breiner Géza mérnök, 
Kolozsvár felmérésének volt 

müszaki vezetője. 

AZ 
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Egy modern Antonio. 
- Angol regény. - 

Az ,Ellenzék" részére forditotta: AMICA. 

IX. 

(Folytatás.) (25) 

Ez a megjegyzés esztelenségnek lát- 

szott Dick előtt; ellentmondólag nézett a 

barátjára. 

- Te csalással fogod kezdeni a házas- 

életedet - folytatá Forrester; Haviland kis- 

asszonynak mindent el kellett volna mon- 

danod. 

- De nem tettem. Mi haszna mindig 
ezt az egy hurt pengetni? 

- Hidd el nekem, hogy más valaki 

megfogja azt neki mondani, folytatá Mi- 
les és ha az megtörténik, Marrable Rikhard 
ur nagyon hitvány embernek fog látszani. 

- A te testvéredet, Deborát kivéve 
senki sincsen, aki azt tegye. 

- Ha meg tudom vele igértetni, hogy 
fogja be a száját, ő nem fog szólani. 

- Gondolod, hogy képes leszel azt tenni ? 
kérdé Dick aggályos hangon. 

- Egész biztosra veszem - válaszolá 

Miles. 
- Akkor nincs mitől félni. Mi haszna 

magunkat a legrosszabb feltevésekkel gyötreni ? 
- Semmi és te nem fogod azt tenni. 

Te nem olyan féle ember vagy, - viszonzá 

Forrester. De engemet ez a te és Havetkis- 

asszony között levő plátói barátságról való 

„ELLENZÉK" TÁRCZÁIJA. 

A kolozsvári ipartestület 
u a. 

közgyülése. 
A kolozsvári ipartestület közgyülésein 

nagy érdeklődéssel gyakorolják iparos polgár- 
társaink alkotmányos jogaikat. Tegnapi gyülé- 
süket nagy előkészület és tőbb értekezlet 
elözte meg. A városház nagytermét zsufolásig 

megtöltöttők az érdeklődő iparosok ugy, hogy 
felénél több künt rekedt. E miatt a közgyü- 
lésen csak a beszámoló beszédeket zárszá- 
madást és költség előirányzatot intézhették el. 
A választások megejtése a jövő vasárnapra 
maradt. Az érdeklődés leginkább az elnökés 
a 30 előljárósági tagválasztás iránt nyilvánul. 
E választásokat a jövő, folytatólagos gyülésen 
fogják eszközölni. 

Részletes tudositás ez: 

Elnök: Reményik Károly a gyülést meg- 
nyitván, előadja, hogy ezen nappal az ipar- 
testület első cyklusa s ezzel az első előljá- 
róság megbizatása lejárt. Az ipartestület a 
lefolyt 3 év alatt megmutatta, hogy létjogo- 
sultsága van s hogy az ipartestület kebelé- 
ben összpontosulva, egyesült erővel, az ipa- 
rosok érdekeinek megvédése, előbbre vitele 
sokkal sikeresebben eszközőlhető, mint szét- 
forgácsolt erővel az egyes ipartársulatokban. 

Rámutat az ipartestület 3 évi munkál- 
kodása eredményére, melynek során mind- 
járt az első évben a munkás szállót létesi- 
tette, a második évben az ipartestestület ifju- 
ságának önképző körét és a harmadikban az 
ipartestületi betegsegélyző pénztárt. Ezután 
a folyó évben tartandó V-ik országos ipar- 
testületi kongresszust, mely folyó évben Ko- 
lozsvárt tartatik meg, E kongresszus az ipa- 
ros polgártársakra nagy jelentőséggel bir. Az 
eddigi megtartott iparos congressusok, bár 
életbe vágó és fontos ügyek is tárgyaltattak, 
de tényleg reális eredményre nem vezettek. 
Most azonban határozottan remélhető a fel- 
vetett pontok iránt a kormány érdeklődése. 

Hisz ma már az irányadó körök is 
kezdik átlátni, hogy az ipartörvényünk mó- 
dositást kiván. A jelenlegi ipartörvény a sza- 
bad ipar jeligéje alatt csak a szabad kon- 
tárkodásnak nyujt teret. A Kolozsvárt meg- 
tartandó iparos nagygyülés határozatának 
horderejéről bizton meg van győződve, an- 
nál is inkább, mivel e nagygyülés diszelnöke 
azon férfiu lesz, ki pár nap óta foglalta el a 
kereskedelmi miniszterium székét és ez a 
férfiu, Hegedüs Sándor, (éljenzés) Kolozsvár 
szülötte és első kerületének országgyülési 
képviselője s a kiről tudjuk, hogy a jogos 
panasz elől soha sem zárkózik el; kijelenté- 
sei után kéri a titkári jelentésének előadá- 
sára. 

Reményik Károly elnök szavait 
éljenzés követte. 

Ezután Hirschfeld Lajos titkár tartotta 
meg évi jelentését. E jelentés során felem- 
liti, hogy az ipartestület már első évében 
megalkotta a szakosztályokat, melyek ott a 
hol kellő módon fogták fel munkakörüket, 

annak kedvező hatását máris élvezhetik. Meg- 

alkotta a békéltető bizottságot, melynek sike- 
res müködését és szigoru pártatlan igazsá- 
gosságát minden iparos elismeréssel méltatta. 
Létesitette a munkás-szállót, hol a vidékről 
jövő segédek kényelmesen és olcsón meg- 
szállhatnak, s ugyancsak itt közvetités utján 
munkába állhatnak. 

A iparos ifjuság önképzését és nemes 
szórakoztatását az önképző kör felállitásával, 
fejlesztette. A betegsegélyzö pénetár felállitá- 
sával szintén fontos szolgálatot tett az ipa- 
rosoknak. A kebelébe tartozó tanonczok ok- 
tatását iskola látogatók által ellenőriztette, 
hálával és elismeréssel emlékezik meg az 
iparos tanoncz-iskolák, valamint a fa- és 
fémipari szakiskolák tanári karáról, buzgó és 
sikeres munkálkodásukért. A testület a ta- 
nulók szorgalmának fokozása czéljából külön 
jutalmakat és ösztöndijakat szavazott meg. 

Ezután áttér az iroda 3 évi munkálkodása 
eredményére és arról tüzetes jelentést tesz. 

A lefolyt évben a testület 

zajos 

beszéd bosszant. Olyan bizonyos mint az, 

hogy kétszer kettő - négy, hogy nem fog 

sikerülni! Senki sem képes folytonos össze- 

köttetésben lenni egy olyan személylyel, a kit 

szeret és érzelmét a közönyösség fokán tartani. 
És Hortenz téged szenvedélyesen és egész 

valójával szeret; te csak félig viszonzod azt. 

- Te nagyon sokat látszol e dologról 

tudni, többet mint az érdekelt felek, mondá 

Dick. 

- Én csak annyit tudork. - Én meg 
vagyok róla gyöződve, hogy Hortenz azt 

mondaná, hogy igazat beszélek. A mi téged 

illet, mondd csak, hogy érezted magadat, mig 

az ő jelenlétében voltál? Ha érzékeidet nem 

tette rabbá, ne legyen a nevem Forrester ! 

És ezt tudva, a saját vesztedre próbáld meg 

az ő tervét! 

- Amint az előbb mondám, megigér- 

tem neki. Barom volnék, ha Hortenznek ezt 

az egy kérését megtagadnám. 

- Még nagyobb barom leszel, ha telje- 

sited. Azonban, már késő a jó tanács, miután 
ugy látszik, hogy ezt a kérdést már eligazi- 

tottad. Altalában véve azt tapasztaltam, hogy 

a tanács mindig elkésik. A mindenség tervé- 
ben a tanácsadónak nincs helye, kivéve azért, 

hogy a tanácsnak lelkét megkönnyebbitse és 

hogy azt, a kinek tanácsával szolgálni akar, 
bosszantsa. 

- Én nem bosszankodom, - mondá 
Dick. 

- Annál jobb, válaszolá Forrester, 

mert én józan észszerüleg beszélek. Barátom 

- folytatá - nincsen e valami utja és 

módja, hogy e nehézségből kiszabadulj? Még 
most sem tudod a csomót ketté vágni? 

Én jót akarok tenni a tanácsommal; a 
te és a Haviland kisasszony érdeke van a 
szivemen. 

- Tudom, öregem és tudom, hogy a 

fokozatosan 

haladt. És nemcsak a testületben, hanem a 
társadalmi téren is a legszebb eredményeket 
tüntetik fel s bátran mondhatjuk, hogy váro- 
sunk íparossága egy olyan tért foglalt el, 
hogy ott megállva helyét számottevő ténye- 
zővé vált minden tekintetben. 

Vázrolja ezekután az ipartestület jövő 
munkaprogrammját előadja, hogy kötelessége 
lesz a testületnek az eddig megalkotott és 
nemes hivatásának átadott intézményeket 
fejleszteni. Az V-ik orsz. ipartestületi kon- 
gresszusra előkészülni. Az ipariskolák igaz- 
gatóságának kezdeményezésére a záróvizsgá- 
latok alkalmával tanoncz munkakiállitást ren- 
dezni. Továbbá ipari érdekeink előmozditá- 
sára olcsóbb hitelt, olcesóbb nyersanyag for- 
rásokat, számlák leszámitolását eszközölni és 
forgalmunk fokozását előmozditani. A munkás 
kérdés helyes megoldásáról gondoskodni. 
Munkás otthont fog létesiteni. Mindezeket 
azonban csak ugy teheti, ha Kolozsvár vá- 
ros iparos közönsége felfogva a kor intő szó- 
zatát egyetértéssel tömörül s egyesülve együtt 
és egymásért, leküzdve minden személyes 
hiuságot, vállvetve munkálkodik. 

Felszólal Ferencz András s kéri a köz- 
gyülést, a kereskedők és házalók visszaélései- 
nek, illetve kontárkodásainak meggátlása 
tárgyában intrzkedni. Hirshfeld Lajos titkár 
felvilágositó nyilatkozatokat tesz. Ezután 
Csukai Sándor beszél, köszönetet mond az 
ipartestület előljáróságainak buzgó tevékeny- 
ségeért. A közgyülés titkár jelentését helyes- 
lőleg tudomásul veszi. 

A titkári jelentés után Hevesy József, 
mint az ipartestület számvizsgáló bizottsá- 
gának elnöke, felolvassa a mult évi záró szá- 
madást és vagyon mérleget, valamint, a f. 
évi költség előirányzatot, melyet a közgyülés 
rővid vita után elfogadott. 

Ezután husz testületi tag kérést inté- 
zett, hogy tekintettel azon körülményre, mi- 
szerint a városház közgyülési terme nem ké- 
pes a megjelent testületi tagokat befogadni, 
a gyülés további folytatása halasztassék el a 
jövő vasárnapra, a mikor is valamelyik na- 
gyobb teremben folytattassék. Mint a köz- 
gyülés határozatát kihirdeti, hogy a gyülés 
további folytatása a jővő vasárnapra (márcz. 
12) halasztatott, s annek helyét a tagokkal 
hirdetés utján fogják közölni. Ezzel s gyülés 
eloszlott. 

Az előljárósági tagok választására, va- 
lamint az elnöki szék betöltésére 3 czédula 
is forog közkézen az iparosok körében. E 
névsorokat lapunknak is megküldték. Holnap 
közölni fogjuk e névsort. Ma megjegyezzük 
még azt, hogy a tegnapi gyülést igen számos 
előértekezlet előzte meg. Némelyik előérte- 
kezleten 50-70-en is vettek részt. Ohajtandó 
volna, hogy az elnöki székre s az előljáró- 
sági helyekre városunk derék iparosai köré- 
ből olyan egyének választassanak, a kik azt 
a fontos missziót, a mire a város közgazda- 
sági életében a kolozsvári iparos osztály sa- 
ját anyagi jóléte érdekéből is hivatva van, 

felismerjék. Sőt nem csak felismerjék, de 
megtalálják az utakat és módokat arra, hogy 
iparosainknak minél több munkát, városunk- 
nak minél több forgalmat biztositsanak. Szép 
eredményt ért el eddig az ipartestület. Ezt 

a tevékenységet folytatni kell, más irányban 
is. Az ügyek élére, ha kivántatik, az ipar 
ügyek iránt érdeklődő s tenni tudó, dolog- 
hoz értő más kiválóbb férfiakat is kell be 
vonni, mint tette azt Arad, Temesvár stb. 

Közgyülési meghivó. Az erdélyi gazdasági 
egylet ez evi rendes közgyülését Kolozsvárt, 1899. 
évi márczius hó 26-án, vasárnap délelőtt 10 óra- 
kor fogja saját helyiségében (Belközép-utcza 11. 
I. emelet) megtartani, melyre az egylet tagjai 
tisztelettel meghivatnak. 

Tárgysorozat : 

1. Elnöki megnyitoó. 
menlegi 

tanácsod jó - viszonzá Dick - de nem fo- 
gadhatom el. Mondtam neked, hogy Hortenz 
mit mondott. 

- Üres frázis! Ő nem tenné azt 
meg. . 

- Talán nem; de tegyük fel, hogy 

megtenné? 

Már a puszta feltevés oly ijesztő 

volt, hegy mind a két férfi visszaret- 

tent töle. 

- Reménylem, hogy a dolgok jobban 

fognak fejlődni, mint a hogy én gondolom, 
mondá Forrester. 

- Ez a terv esztelen és veszedelmes 

- mondá Miles magában, a mint haza 

ment. 

De szivesen gondolt arra az időre, 

midőn Rut Marrablené lesz és ő rendesláto- 

gató a házuknál, olyan szelid macska féle 

kiadás, a kit mindig szivesen látnak, soha 

sincs utban és olyan erős szeretettel a szi- 

vében, mit a kötelességérzet a legilledelme- 

sébb barátsággá változtat. Az gondolat, hogy 

az általa kontemplált helyzet hasonlitott egy 

kissé ahhoz, melyet ő oly szigoruan elitélt, 

megfordult az eszében, de mint nevetségest, 

elvetette magától. ; 
Ő Rut előtt soha sem vallotta be a 

szerelmét; Rut nem tudott arról és ő ös- 

merte a saját erejét; ő tudott magán ural- 

kodni és ennek a beösmerésében nem volt 

hiuság. Egy önmagát fékezni nem tudó fér- 

finak teljes lehetetlenség lett volna Deborá- 

val egy fedél alatt élni. Marrable beösmerte, 
hogy ő nem lett volna képes arra. 

Forrester kisasszony a Dickre vonat- 
kozó hireket e kiáltással fogadta. 

- Ugy e megmondtam? ; 

- Igen, - válaszolá a testvére - 
százszor is mondtad, addig ismételed, mig 

2. Titkári jelentés 
müködéséről. 

3. Pénztári jelentés az egylet 1898-ik évi 
zárszámadásáról; ezzel kapcsolatban : 

4. A számvizsgáló-bizottság jelentése. 
5. Az 1899-ik évi költségvetés megállapitása. 
6. Intézkedés nyugdij alapra vonatkozólag. 

7. Egy igazgató válazztmányi tag választása 
a hátralevő időre. 

8. A mult évi rendes közgyülés óta az egylet 
kebelébe belépett tagok jelentése. 

9. A választmány utján beadott önálló in- 
ditványok. 

Kelt az erdélyi gazdasági egylet igazgató- 
választmányának Kolozsvárt, 1899. évi február hó 
27-én tartott üléséből. 

az egylet 1898-ik évi 

Szabó József, 

egyleti elnök. 

SZINHÁZ. 

Stuart Mária. A kolozsvári közön- 

ség sohasem tagadja meg magát. Schiller 

szomorujátékát adták szombaton és körül- 

belől akkora publikum volt a szinházban, a 

mekkora a hét valamennyi napján együtt- 

véve. Ez mindenesetre fényes dicsősége 
Fáy Szerénának, a kit bátran lehetne a ko- 

lozsvári szinház pénzforrásának nevezni. Ha 

az ő neve van a szinlapon: biztos a zsufolt 

ház. És hogy a Stuart Mária szombati elő- 
adásán érette törte magát ez a nagy publi- 

kum a szinházba, azt fölösleges is bizonyi- 

tani. Hiszen a darab legutolsó előadásán, ez 

előtt négy évvel, üres ház volt. Pedig akkor 

a környezetet azon jeles müvészek és mü- 

vésznők alkották, kik jelenleg a fővárosi szin- 

házakban aratják babéraikat. De eltekintve 

ettől, szombaton örőkké emlékezetes, diadal- 

mas estéje volt a nagy müvésznőnek. Nem 

emlékezünk, hogy drámai müvésznőt igy ün- 

nepeltek volna valaha, mint őt ezen az elő- 

adáson. Ez az elismerésnek és a szeretetnek 

olyan megnyilatkozása volt, a mely csaknem 

páratlannak mondható. Nem volt egyetlen 

ember a szinházban, a ki ne tapsolt volna 

elragadtatással, lelkesedéssel. A kihivások 

száma meghaladta a negyvenet s a mi Ko- 

lozsvárt nem szokásos, még előadás után is 

bennaradt a publikum, követelte a függöny 

felhuzását, hogy a müvésznő megjelenhes- 

sen a lámpák előtt. Semmi kétség: ezt az 

óvácziót megérdemelte Fáy Szeréna. Stuart 

Máriája olyan alakitás, melyért méltán ünne- 

pelte őt egy világváros közönsége, hiszen 
Wolter óta ennek a szerepnek nem is volt 
jobb ábrázolója Fáy Szerénánál a bécsi szin- 
padon. A hogy ő a királynéval való nagy je- 

lenetét megcsinálja, a tragikai fenség olyan 

magaslatán áll, mely a publikumot ellenál- 

hatlan erővel ragadja magával. Dé fölösleges 

részleteznünk. Olyan alakitás volt ez is, mely 

igazi müvészi esemény számba megy. E. 

Kovács Gyula a régi hatalmas Burleigh volt. 

Szentgyörgyi Mellvilje közvetlenségével hatott. 

A többi szereplők, bár csaknem többé-ke- 

vésbbé deficient in conception, e mint az an- 

gol kritikus mondaná, de azért igyekeztek a 

nagy műüvésznőnek lehetőleg jó keretet al- 

kotni. 

Magdolna. Rákosi Jenő paraszttragé- 

diája került szinre vasárnap másodszor. A 

darabot nagy publikum nézte ujra. Fáy Sze- 

rénát, ki a czimszerepet megrázó drámai 

erővel játsza, sokat tapsolta a közönség. A 

többi szereplők is mind jók voltak, a mit kü- 
eszzsrz 

az egész dologgal torkig voltam! Én ki nem 
állhatom a mükedvelő profétákat ! 

- Tehát engem ki nem állhatsz? 

- Nem ugy értettem! Azt kellett 
volna mondanom, hogy a jóslások gyakor- 
lata ellen van kifogásom. Ha véletlenül tel- 
jesül, a mi egyszer máskor csupa véletlen- 
ségből megtörténik, a jóslók ugy elhiszik 
magukat, hogy nem térnek a bőrükben. 

- Édes testvérem, akárki észre ve- 

hetné rólad, hogy hosszasabb ideig lakták 

Marrable Rikhárddal. Bámulatos, hogy téged 

milyen könynyen lehet befolyásolni! Még a 
mondat formád is - 

- Mi eltérünk a tárgytól - szakitá 

félbe Forrester, az ablakon kinézve. Te hi- 
szel az előérzeteidben, sejtelmeidben; a jö- 
vőbe látsz; előre megmondod az eseménye- 

ket. Te egészen bizonyos voltál benne, hogy 

Marrable nem lesz hüséges Havet kisasszony- 
hoz. Tudsz-e még többet? 

- Debora nagyon elkomolyodott. 
- Természetes, hogy ő Haviland Rut- 

nak házassági ajánlatot tett és ők jegyesek 

- mondá. 
- Ki mondta azt neked ? 

- Az ilyen dolgokat az asszonyoknak 
felesleges megmondani. 

Z Ugy látszik, hogy igazad van. Hon- 

nét gyanitottad ? 
- Mind a ketten hosszasabban marad- 

tatok Tregarvenben, mint a hogy szándéku- 

tokban volt azt tenni. És azon a helyen nincs 

semmi látnivaló, - mondá Forrester kis- 
asszony a táj szépsége iránti érzéketlenség- 
gel. Ha nem Marrable lett volna, te veled 

tőrtént volna. Rut jó leány. Ámbár Debora 

soha sem látta Rutot, de azért róla egész 

határozotsággal beszélt. A te kedves Dicked 

nem érdemli ötet, de azért mégis örülők. 

- Miért ? 

- Csak azért, édes öcsém, mert igy 

lönben már az első előadás alkalmával és 

konstatáltunk. 

Rózsatövis cziműü dramolett bemutató 

előadása lesz holnap kedden. Karácsonyi Aladár, 

a fiatal szerző eddig mindössze egy kötet elbe- 

szélés révén ismeretes, melynek hasonló czimüű 

nevellájából csinálta az egy felvonásos dramolet- 

tet. A darab három szerepét Hatala, Tompa és 

Turcsányi játszák. A bemutatót követi a mult 

szinidényből jól ismert mulatságos bohózat: A 

kikapós patikárus. 

Dal a hétről. 

És szóljon ám a béke furulyája 
A zúgó harczi harsonák után - 
Elmém immár nem hederit reája, 

Már nem hiszek többé hiven - bután. 

Örvendtem én a fényes győzelemnek, 
Melyt szenny fölött a tiszták elve ült, 

Szép volt a mámor - ámde vége ennek : 

A dallamárba hangzavar vegyült. 

Mert, mig Szilágyin képes győzni Perczel, 

Nincs a pohárban addig tiszta bor; 
Ki pandur volt előbb egy röpke perczezel, 

Nem szórhat az szemembe csalfa port. 

Bár Széll beszélt szépet, nagyot - s utána 
A Hegedüs eolhárfája szólt; 
Félek, a lónak csak Lilóg a lápba - 

Nem tiszta még az Augiász akol! 

Még nem elég, hogy tiszta viznek árját 

Be engeded az egyik oldalon; 

Az olnak másik oldalát is vágd át, 

Hadd pusztuljon az ócska, ronda lom! 

S majd, Herkules-Széll! hogy ha rut 

hazugság, 

A forumon már legvégsőt sziszeg, 

A Mammon szobrát ha darabba zuzzák - 

Munkád, dicső bér koszoruzza meg. 

Ha ezt teszed - s hisszünk, hogy tenni 

készülsz - 

Te lész e honnak legnagyobb fia; 

Egy szempontot se nézz te harczi fékül : 

A hazugságnak meg kell halnia ! 

Hát vesszen is ! Ám zsongó szép tavasz, te 

Jőjj már, s virágot, ifju dalt fakaszsz! 

Sebünk - s zsebünkre balzsamirt ha adsz te, 

Majd zenghetek szerelmet még s tavaszt. 

Ifj. Indre Láseló. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, márczius 6. 

- szent missiók Kolozsvárt? Gr. 

Majláth Gusztáv, erdélyi r. kath. megyéspüs- 

pök rendelkezéséből az egy hétre tervezett 

lelki gyakorlatok (szent missziók) szombaton 

vették kezdetüket Kolozsvárt a plébánia temp- 

lomban. Az esti lelki gyakorlatokat 6 órakor 

kezdették meg, a gyakorlat nagy egyházi ün- 

nepélyességek között ment végbe, melyet gr. 

Majláth Gusztáv püspök fényes papi segéd- 

lettel vezett. A gyakorlat kezdetén veni sanc- 

tae volt, mely után a r. kath. főgymnásiumi 

dalárda megható egyházi dalt énekelt. Ezután 

a püspök beszédet intézett az egybegyült hi- 

vekhez fejtegetve a szent misszió fontosságát. 

A püspök után Riesz Ferencz jezsuita atya 

mondott szent beszédet. Vasárnap délelőtt a 

Biró Béla apátplébános által mondott nagy 

egy kissé hosszasabban maradunk együtt; 

és elég önző vagyok, hogy ennek őrüljek. 

Debora kinyujtotta a kezét és bátorta- 

lanul érinté a Miles kezét. Az megszünt az 

ablakon kinézni, s a kövér ujjakat győngé- 

den megszoritotta. A Debora szemeibe né- 
zett és azok nem voltak szépek, de a benső 
megnyugvás érzetével, igaz szeretetet olva- 
sott azokban. És azt mondta magában, hogy 
elvégre is volt egy asszony a ki őtet, szerette 

és ő hálás volt. 
- Én azt gondolom - mondá lassan 

- nagyon valószinü, hogy te engemet egész 

életemben megtartasz. De igyekezni fogok, 
hogy ne fejlődjem egy szeszélyes és zsém- 
bes agg legénynyé. 

- Szükségtelen azt tenned, - vála- 
szolá Debora; - felesleges, hogy az agg- 
legények szeszélyesebbek és zsémbesebbek 

legyenek, mint a vén leányok. 

- Igazad van, mondá Miles moso- 
lyogva. 

Mialatt Debora ilyen jó hangulatban volt, 
Miles felhasználta az alkalmat és megigér- 
tette vele, hogy Rut előtt nem tesz emlitést 
Havet kisasszonyról. 

- Nekem nagyon bajos volna azt az 
asszonyt emliteni, mondá. Tudod, hogy meny- 
nyire gyülőlöm! Ha Marrable Dick megen- 
gedi, hogy az az ő házába betegye a lábát, 
akkor ő bolond! 

- Debora, nem vagy-e nagyon szigo- 
ru? Van olyan dolog, a mit a körülmények 
kényszerüségének neveznek. 

- Lóári-fári!l volt a Debora válasza és 
nehány pillanatra távozott. Midőn visszatért, 
a narancsszinü szalagos fökötő volt a fején. 

Miles egy pillanatnyi habozás nélkül 
kiáltá : 

(Folytatása következik.) 
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1899. Kolozsvár, ELLE N:Z EK, 
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é Jenő jezsuita tartott szent- 
hat ak után 3 órakor Riesz Ferenez, este 

tottak bág Sehaefer Jakab jezsuita tar- 

lammal sz eket.3 A közönség minden alka- 
orongásig megtöltötte a templomot, 

§ igen sokan be sem juthattak. 

- Egyhangu választás. A ko- 
lözsvári függetlenségi párt intéző bizott- 

sága még a mult vasárnap tartott ülé- 
sén elhatározta volt, hogy tekintettel 

Hegedüs Sándornak a beke akczióban 

Kitejtett jelentekeny müködésére ez alka- 
lommal vele szemben az I. kerületben 

nem állit jelöltet és ezt egy nyilatko- 

zatban fogja a választó polgárság tudo- 
mására hozni. Az intéző bizottság teg- 

nap d. u. állapitotta meg a nyilatkozat 

szövegét, melyet lapunk mai számának 
élén közlünk. 
Báró Bánffy Dezső, m. kir. 
főudvarmester - értesüléseink szerint - 
holnap nejével Kolozsvárra érkezik. Idejöve- 

ez uttal az, hogy Ferencz fiá- 

cl iorvátla jda háro kisasazany- 

gyen. A főudvarmester három napot tölt ez 
uttal Kolozsvárt, s ez idő alatt édes anyja 

özv. Báró Bánffy Dánielnének lesz a ven- 

dége. 

- Gróf Majláth Gusztáv püspök 
tegnap este sürgös ügyek elintézése czéljából 
Kolozsvárról visszautazott székhelyére. Szer- 
dán ismét idejön, s a most folyó szent-mis- 
siók befejezéseig Kolozsvárt marad. 
- Az ellenzék lakomája. A 

kolozsvári függetlenségi párt intező bi- 
zottsága elhatározta volt, hogy az ellen- 
zék által kivivott fényes gyözelem örö- 
mére lakomát rendez a Központi Szál- 
lodában, a melyre meghivta Pázmándy 
Dénest a II. kerület volt képviselő je- 
löltjét. Pázmándy a meghivást készség- 
gel fogadta el s a párt intéző bizottsá- 
gához küldött levélben jelzi, hogy márcz. 
15-re fog Kolozsvárra lejönni; az intéző 
bizottság ennek következtében alakoma 
megtartását márcz. 15-re tüzte ki. A 
lakomán éetlap szerint lesz az étkezéss 
azon minden független gondolkozásu 
polgártárs részt vehet. 

- Képviselő választás Kolozs- 

várt. A központi választmány ma délután 

gyülést tart. A gyülésen elhatározzák a vá- 

lasztás napját. Megválasztják az elnököt alel- 

nököt s a bizottságot. 
- Hó. Ma reggel arra ébredtünk, hogy 

bekövetkezett a harmadik tél. Az utczákat s 
a háztetőket tenyérnyi hó boritja. A leányok 

már kora reggel szorgosan mosakodtak már- 

cziusi hóval, mely lágy mint a harmatcsepp, 

üde és az arczot széppé teszi s a szeplőtel- 

tünteti. 
- A közvágóhid kibővitése. Fel- 

merült annak szüksége, hogy a marha és 

borju vágatásra berendezett kolozsvári köz- 

vágóhid kibővittessék olykép, hogy jövőre a 

sertéseket is kötelezőleg ott vágathassák. A 

törvényhatósági bizottság annak idején egy 

szükebb körü bizottságot küldött ki abból a 

czélból, hogy a mérnöki hivat aláltal készitett 

épitési tervezetet és költségvetést vizsgálja át 

és adjon véleményt az épités ügyében. Ez a 

bizottság szombaton Szvacsina Géza polgár- 
mester elnöklete alatt ülést tartott, melyen 
Póczi Mihály főmérnök által előterjesztett 
épitési tervezetet és költségvetést részletesen 
letárgyalták, s azt a javaslatot terjesztik köz- 
gyülés elé, hogy a sertésvágóhidnak fel- 
épitését e terv szerint határozza el. Az épit- 
kezés mintegy 28-80 ezer forintba kerül. 
De mert a sertés vágatás kötelezővé tétetik, 

a vágatási dij nemcsak e tőkének a törlesz- 

tési hányadát fedezi, de még igen szép jö- 

vedelmei is biztosit a városnak, hogy ezen 

kivül közegészségi szempontból is, minő elő- 

nyökkel jár ez uj létesitmény, azt felesleges 

is mondanunk. 

- Bartha Miklós felköszöntője a 
Horánszky lakomán. A szabadelvüklub- 
ból a képviselők a józsefvárosi körbe men- 
tek el, a mely kör Horánszky Nándornak, 
elnökének tiszteletére nagy lakomát rende- 
zett. Kétszázötvenen és még néhányan gyül- 
tek egybe s minden szeretettel körülvették és 

ünnepelték Horánszkyt. 
Bartha Miklós a következő szép felkő- 

szöntőt tartotta : 

Beszédét azon kezdte, hogy baráti ér- 

zelmek füzik a nemzeti tagjaihoz, a kiket most 
az ellenzék elveszitett. A függetlenségi párt 
megbizásából szólva, azzal a hasonlattal be- 

szél a fuzióról; hogy a legkristálytisztább folyó 
is, ha beömlik a tenger vizébe, annakszinét 

veszi föl. De a hasonlat rossz. Egy nedves 
meddő fa volt idáig a szabadelvü párt, a 

melybe most nemes gyümölcs rügyét oltják 
be s a fanyar vaczkor izü gyümölcsöt fog 

teremni. Várja a függetlenségi párt, hogy a 

volt nemzeti párt,uj helyzetében hiven és 

becsületesen fogja szolgálni a közétdeketh 
mostani eredmény a nemzeti párt győze- 

delme, főképp azonban az Igen izgalmas és 

nyugtalanitó tárgyalások során a Horánszky 

Nándor kitartó erejének, hajthatatlanságának 

a diadala, a ki sokszor, nagyon sokszor a 

békedelegáczió többségének hajlékonysága 

ellenében mint kemény árbocz állott rendü- 

letlenül, derékbeadás, nélkül. Horánszkyt 

ugy köszönti fől, mint puritanizmusánál, tudá- 

sánál, szorgalmánál, erényeinél fogva, Ma- 

gyarország első polgárát. (Riadó taps.) 

- Az Egyetemi Kör szépirodalmi 

és rhetorikai önképzőköre szombaton délután 

saját helyiségében Szekeres József köri első 

alelnök előülése mellett önképzőköri gyülést 

tartott, melyen a tagokon kivül megjelentek: 

dr. Csengeri János egyetemi tanár, Meltzl 

Hugóné, Meltzl Ilza, Hints Arpádné, Hints 

Rózsika urhölgyek és mások. A tárgysorozat 

első pontját Garzó Béla ,Utijegyzetek" czimü 

felolvasása képezte, melyben a turini nem- 

zetközi diák kongressusra való utjokat és a 

szerzett benyomásokat irja le mély körülte- 

tekintéssel. Ezután Novák Sándor ült a fel- 

olvasó asztalhoz, ki egy hosszabb tanulmá- 

nyából olvasott fel részletet általános figye- 

lem mellett. Majd Bodor Aladár fiatal poéta 

gyönyörködtette a hallgatókat egy nehány szép 

költeményének felolvasásával. Ezután a már- 

czius tizenötödik szavalókat választották meg, 

még pedig verseny utján. A versenyből győz- 

tesen kerültek ki Csiszér Imre, ki a „Talpra 

magyart" és Székely András, ki az alkalmi 

költeményt fogja szavalni. 

- Apróság Hegedüs Sándorról. A 

Pesti Napló irja : Egy ismeretes főrendiházi 

tag beszélte róla a következő történetet: Még 
* é 

közpályájának elején történt, akkor, a mikor 

csak négyszobás lakásban lakott még fiatal 

feleségével, Jókai Jolánnal és két fiacskájáva
l, 

akiknek egyike most már országgyülési kép- 

viselő, a másik pedig, mint jeles mérnök, 

nem mindennapi tapasztalatokra éhesen a tá- 

vol nyugaton, Amerikában jár. 

Volt egy fiatal diáklány-kegyeltjük itt 

Budapesten, szegény lányka, kit szülei aján- 

lottak a jóindulatukba. Ez a kis lány egyszer 

csak megbetegedett, tifuszba esett. Hegedüsék 

ketségbe voltak esve. Kórházba engedni a kis 

leányt nem lehetett. Jó szivük csakhamar 

megadta a jó tanácsot a teendőre nézve. A 

betegek befogadták házukba. A család leg- 

szebb és legvilágosabb szobája Hegedüs Sán- 

dor dolgozószobája volt. A családapa kivonult 

ebből egy kis udvari szobába s a nagy szo- 

bában ápolták a kis leányt szeretettel, oda- 

adással és a ragadós betegségtől való félelem 
nélkül. Örömük méltó volt azután, mert a 

leányka szerencsésen meggyógyult. 

- Hangverseny. Tegnap tartotta 

a kolozsvári Zenekonzervatorium ez idei 8-ik 

hangversenyét. A terem zsufolásig megtelt 

szép, intelligens közönséggel mely hatalmas 
tapsviharral jutalmazta a két katonazenekar- 

ral erősitett kar minden egyes számát. A kö- 

zönség fájdalommal vette tudomásul, hogy 

kedvenczének Perényi Margitnak beteg- 

sége folytán az estnek egy, a legérdekesebb- 

nek igérkező száma elmaradt. Egy igen ér- 

dekes pontja volt az estnek Massanet ,Scene 
pittoresgue-"je. A modern irányu, fülbemászó 
zene megtette a hatást, mert a közönség 

egész elragadtatással hallgatta végig. Beet- 

hoven I-ső Simfoniáját adták mégelé igen szé- 

pen. Goldmark ,Sakuntala nyitánya szintén 
a modernebb iskola egyik remeke, s mint 
minden modern muzsika, ugy ez is nagyon 

nehéz, ennek daczára mondhatjuk, hogy a 

zenekar jeles igazgatójával élén Goldmarkkal 

szemben is derekasan megállta helyét. 

- A Teke Társaság estélye. A 
kolozsvári teke-társaság szombaton este a 
New-York szálló földszinti nagy termében 
rendezte ez évi második házi estélyét, mely 
ez uttal is kitünően sikerült. Nagy és előkelő 
női társaság jött össze a barátságos mulat- 
ságon, mely a reggeli órákig tartott. Az es- 
télyen jelen voltak többek között: 

Dr. Csávásy Gyuláné, Csávásy Ilonka, 
Abrudbányainé, Abrudbányai növérek, Do- 
nogány Gergelyné, Dr. Széchy Ákosné, Szivér 
Elemérné, Dr. K. Papp Ernőné, Dr. Jakab- 
hágy Zsigmondné, Székely Irén, Esterházy 
Lászlóné, Dr. Veress Ilona, Zsigmond nö- 
vérek (Gyalu), Benel Jánosné, Benel Er- 
zsike, Dobál Antalné, Dobál Matgit, Tran- 
dafir Miklósné, Trandafir Melanie, Parádi 
Ferenczné, Parádi Gizella, Babos növérek, 
Huber Ivánné, Széles növérek, Dr. Szádeczky 
Gyuláné, özv. Veress Sándorné, Veress Ella 
és Irma, Péter Benjáminné, Péter Lili, Di- 
csóffiy Béláné, Somodi Ila, Perl Ottóné, Perl 
Eliz, Dr. Menyhárt Gáspárné, Halász Fatime 
és Julia, Stojanovich Gyuláné, Stojanovich 
Márta, Magyarossy Gyuláné, Almási Sárika, 
Balázsné, - Balázs Ilonka, Tóth Vilma, 
Dazx növérek. stb. stb. 

- Félévzáró közgyülés. Vasárnap 
d. e. 10 órakor kezdődött meg az Egyetemi 

Kör félévzáró közgyülése az egyetem jogi kar 
II. számu termében, kevés számu egyetemi 

hallgató, de annál több illusztris vendég jelen- 

létében, kiknek soraiban ott voltak: Szvacsina 

Géza polgármester, Salamon Antal városita- 

nácsos, Fekete N.: Béla városi jegyző, Szabó 

Samu tanár, Kenessey Béla ev. ref. theol. 

tanár, továbbá Terner Adolf rektor, Farkas 

Gyula, Schneller István és Schilling Lajos 

egyetemi tanárok. Gergely György terjedelmes 

megnyitó beszéde után, melyben az ifjusági 

élet tarthatatlanságát rajzolta meg áttért el- 

nöki jelentése megtételére, melyben sok szép 

dologról beszélt, melyeknek nagy része azon- 

ban csak papiron van megvalósitva. Az el- 

nöki jelentéshez többek közt hosszasabban 

szóltak hozzá: Köblös Samu és Biró Balázs. 

Köblös szintén, mint az elnök, lamentál az 
ifjusági állapotok tarthatatlanságán, de orvos- 

ságot nem ajánl. Biró Balázs a bajnak az 
okát az uralkodó rendszerben találja. Ez a 

egfőbb akadály, mely az ifjuságot nem egye- 

sitheti a munkában. Az elnöki jelentést külőn- 

ben köszönettel tudomásul vették. A gyülést 

kedden délután folytatják. 

- Praktikusan. Az ország külön- 

böző részében elszórva élő mamelukok tá- 

bora tanulságot merithet abból a „példá"-ból, 

a mit Veszprém város „szabottelvü" polgár- 

sága mutat. A veszprémi szabadelvüek teg- 

nap tartott gyülésen egyhangulag elhatároz- 

ták, hogy tisztelettel üdvözlik Bánffy Dezső 

bárót, továbbá bizalommal üdvözlik Széll 

Kálmán miniszterelnököt, egyidejüleg üdvözlő 

iratot intéznek Apponyi Albert grófhoz. 

Ha nem rösteltek volna, bizonyára megte- 

szik, hogy üdvözlik ráadásul ama bizonyos 

husos fazakat is. 

Jakab Ödön jeles poéta hogy is irja 

egyik versében? 
„Szeresd a hazát 

De ne szerfelett. 

Csak az boldogul, 

Ki „okosan" szeret...? 

- Márczius 15. A dévai Ipartestület 

1899. márczius hó 15-én hazafias ünnepélyt 

rendez. 

- A multak emléke. Tegnap már- 

czius 5-én épen 225 éve volt annak, hogy 
Szelepcsányi György esztergomi érsek a bécsi 

udvar engedelmével azon a czimen, hogy a 
Wesselényi-féle összeesküvésben részesek 

voltak, 785 protestáns papot és tanitót idéz- 

tetett meg másodszor a pozsonyi kiküldött 

vértörvényszék elé. A megidézésnek tulajdon- 

képpeni czélja azonban a protestantismus 

kiirtása volt. Mintegy 336-an jelentek meg, a 

kiket minden vagyonuk elveszitésére, kezeik 

és lábaik levágatására és aztán vagy elevenen 

megégetésre, vagy megköveztetésre itéltek. 

Az itéletet nem hajtották ugyan végre, de 

mindent elkövettek arra nézve, hogy teritvé- 

nyek aláiratásával hitöktől eltántoritsák. So- 

kan tántorodtak meg a protestáns papok és 
tanitók közül, kilenezvenbárman azonban a 

lelkiismeret szabadsága mellett bátran kitar- 

tottak. Ezeket halálra itéltek és különbőző 

helyeken bebőrtönözték. A leirhatatlan bánás- 

mód még huszonegyet tett hitehagyottá, ket- 

tőnek pedig életét oltották ki s igy hetvenen 
maradtak. E hetven fogoly protestáns pap és 
tanitó közül hatvankettőt tiz hónapi gyötrés 

után két szállitmányban katonai fedezet alatt 
vasban és gyalog Nápolyba hajtottak és ott 
Szelepcsényi, Kolonis és Kellio jezsuita intéz- 

kedése folytán harminczan - fejenként 50 

drb aranyért - a spanyoloknak, mint örökös 

gályarabok adattak el, a többit pedig Nápoly- 

Dan és Buccariban penészes börtönbe vetet- 
ték. Rettenetes volt a gályarabok sorsa. 
Hajukat lenyirták, fejükön megbélyegezték és 
kettönként egymáshoz lánczolva végeztették 

velök a gályarabok eléggé ismeretes munkáit. 
Négyet halálra kinoztak. Végre ütött a sza- 

badulás órája. A protestáns Európa közbe- 

vetette magát. Rugter Adorján hollandi ten- 

gernagy kieszközölte a foglyok szabadonbo- 

csátását. A még életben levő huszonhat pro- 

testáns pap (18 református, 8 ág. hitv. evan- 
gelikus) a XLVI zsoltár éneklése közben 
Í676. febr. 11-én lépett a hollandi hajóra, 
hol Ruyter e szavakkal fogadá öket: „Min- 
den győzelmeim között egy sem szolgált 
annyi örömömre, mint Krisztus ezen ártatlan 
szolgáinak az elviselhetetlen járom alóli fel- 
szabaditása. Ezen esemény emlékére tegnap 

a nagyutczai ev. ref. templomban az ottani 

pap Molnár Lőrincz alkalmi beszédet mon- 
dott, intvén a hallgatókat, hogy az ősök dicső 
példájából meritsenek lelki erőt, midőn evan- 

geliumon alapuló szent vallásuk megvédel- 

mezéséről és terjesztéséről van szó. Ha kell, 

még a Golgotha keresztjét is kötelessége min- 

denkinek vállaira venni, mert Istennek országa 

csak igy terjedhet e földön. 

- Márczius 15. A nagynapot Nagy- 
szebenben is megünneplik: E tárgyban a kö- 
vetkezö meghivot bocsátották ki: Meghivó. 
Az 1848-ik évi nemzeti nagy alkotásk évfor- 
dulójának megünneplésére 1899. évi márczius 
hó 15-én tartandó hazafius ünnepélyre tisz- 
telettel meghivja a nagyérdemü közönséget 
az állandó rendezó bizottság. Az ünnepély 

sorrendje a következő: D. u. 6 órakor a kir. 
államfőgymnasium tornatermében: 1. Karé- 
nek 2. Megnyitó beszéd. 3. Karének. 4. Ün- 
nepi beszéd. 4. Karének. Belépti dlj tetszés 

szerint. Ezt követi közös vacsora, 

- Borzasztó halál. A szabolcsi 
bányatelepen tegnap hajnalban borzalmas 
szerencsétlenség történt. Umpl Mátyás, a ki 

40 év óta van a bányában, mint előmunkás 
alkalmazva, a kőszenet szállitó vonatra ült 
és az alagutba akart menni. Nem vette ész- 
re, hogy az alagut bejáratánál egy másik 
vonat futott be. A mikor észrevette a gőz- 
gépet, már nem volt ideje menekülni. Kétség- 

beesetten, teljes erőhól, lélekszakadva futni 

kezdett kifelé. A vonat azonban utolérte és 

a szegény szerencsétlen embert odaszoritot- 

ta az alagut oldalához. Vérbe fagyva, ösz- 

szezuzott bordákkal eszméletlenül találták az 

alagutban. A meginditott vizsgálat kideritet- 

te, hogy a 
vigyázatlansága idézte elő. A szerencsétlent 
haldokolva vitték a kórházba. 

- összejövetel. A helybeli kir. tör- 
vényszék birói, ügyész és ügyvéd tagjai 
között mozgalom indult meg az iránt, hogy 
az együtt eltöltött hivatalos órákon kivül is 

-- 

időnként összejövetelt rendezzenek, s ezenel- 
határozásuk folytán idei második összejöve- 
telöket folyó év márezius hó 8-án szerdán 
este 8 órakor a ,Központi" emeleti helyiségé- 
ben fogják megtartani. 

- Ujcseresznye. Konstantinápolyból 

irják, hogy ott már idei cseresznyét hoztak a 

piaczra. A cseresznyék termő helye: Kartal. 

- A bujdosó főhadnagy. Az utóbbi 
időben sokat foglalkoztak a lapok Kovács 
főhadnagy sorsával, a ki több héten át isme- 

retlen helyeken bujdosott, s végre is mint 

szerencséllenséget a munkás 

Márczius 6. 

beteg embert feltalálva, a katonai kórházba 

szállították. Ugy a katonai hatóság, mint a 

rendőség nagy sulyt helyezett annak a me- 

gállapitására, hogy mily okokból bujdosottel, 
s mily viszonyok között töltö 
időt. Sokféle, erősen szinesett, ulhajtott hi- 

resztelésekkel szemben most már mint a 
rendőrség ena kétségtelennek vehető, 
h szerelmi bánat hatott annyira a főhad- 

; aa hogy öntudatlannak, beleghek mond- 

merre járt, hol töltötte az éjszakákat, azt 
mnem lehetett töle megtudni. A mikor feltalál- 
ták, igen jó meleg felöltője, stéli ruhája volt 

s hátán melegkölcsönző. Külseje távolról sem 
volt oly elhanyagolt, mint azt egyes lapok 
hiresztelték. Tetemes pénzt is találtak tárczá- 
jában, s nem volt kiéhezve. Mióta a kórház- 
ban van, napról-napra jobban érzi magát, 
ugy, hogy néhány nap mulva egészségesen 
távozhatik onnan, s ismét hivatásának élhet, 
melyet ezelőtt a legkifogástalanabbul töltött be. 

DJótékonyság. 

Gyóf Majlá h Gusztáv Károly erdélyi püs- 

pök ur Ő méltósága a joghallgatók segély-egylete 

alapitó tagjai sorába 50 irt alapitó tagsági dijjal 

belépett. 

LEGUJABB. 
Az „Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásait 

és sürgönydlevelei.) 

Légberöpült lőporraktár. 

Toulon, márcz. 3. 

Tegnap reggel fél 3 órakor isme- 

tengerészeti lőporraktár. 

A raktárban szolgálatot végző ka- 

tonák mind elpusztultak, azon- 

számos lakója annak a várósrésznek, 

a melyben a lőporraktár állott. Az ott 

levő házak mind teljesen romba dől- 

tek.. Eddigelée 40 halottat ástak ki a 

romok alól. 
Toulon, márcz. 6. 

A touloni katasztrófánaki eddig 

hetven halottját vitték a kór- 

házba. 

Ket kilóméeter távolban körös-körül 

minden rommá vált. ; 

A házak összeomoltak. Kizártnak 

látszik az, hogy a katasztrófát bünös 

kéz okozta volna. 
A 

vizsgálja a dolgot. HozA 

A vizsgálat eszközlői azt hiszik, 

hogy egy füsttelen puskaporban ké- 

miai bomlás állt be s a robbanást 

az okozta. i 

Páris, márcz. 6.: 

A hadi tengerészeti miniszter tiz- 
ezer frankot, houbet és Dupuy 500 
frankot küldtek a robbanásnak áldo- 
zatul esett szerencsétlenek családtagjai 
részére. 

Toulon, márcz. 6. 

Ma reggel számitották össze nagy- 
jából a halottakat és sebesülteket. 

Ezek száma kétszáz főre rug. 

Értekezlet. 
Budapest, márez. 6. 

A szabadelvü párt szerdán este 
értekezletet tart. 

Gróf Zichy Jenő felolvasása. 
Budapest, márcz. 6. 

Gróf Zichy Jenő tegnap délelőtt szá- 

molt be a nagyközönségnek ázsiai kutatásá- 

nak eredményéről a főrendiház tanácskozó 

termében. 

Szalay Imre a nemzeti muzeum igaz- 

gatója melegen üdvözölte, mire a gróf meg- 

köszönte az üdvözlést és nyomban hozzá- 

fogott felolvasásához, melyben részletesen 

ismertette ázsiai kutatásait, fáradságos utját, 

tudományos buvárlatait és végül felhivta 

hallgatóinak figyelmét ama mükincsekre, a 

melyek a muzeumban vannak közszemlére 

állitva. 
Lelkesen megéljenezték. 

A pápa állapota. 
Róma, márcz. 6. 

A pápa, a ki az éjszakát jól töltötte, 

ma igen jó hangulatban ébredt fel. A szent 

atya azt kivánta, hogy környezete jelen le- 

gyen azon a misén, a melyet msgr. Angeli 

a szobájában celebrált. 

A pápa állapotáról ma délelőtt 10 óra- 

kor kiadott orvosi jelentés igy szól: 

Ő szentsége nyugodtan töltötte az éj- 
szakát és több órán át aludt, Az összes 
szervek jól müködnek. Az operált hely meg- 

vizsgálását nem találták szükségesnek. A 

szent atya azt az óhajtását nyilvánitotta, 

hogy mindjárt az orvosi látogatás után föl- 

ható állapotban ment a világnak, de hogy 

kivül áldozatul esett a robbanásnak 

el azt az 

retlen okból levegőbe röpült a hadi- 

A tengerészeti hatóság tüzetesen 

és titkárai. 

............ 

kelhessen az ágyból. Ma este nem adódik 

ki orvosi jelentés. A hőmérséklet, érverés és 

lélegzés minimális. 

A Stefani-ügynökség jelenti : 
A mai reggeli látogatáskor a pápa el- 

szavalta az orvosok előtt a Divina Comme- 

dia „Paradicsom" czimü részéből a hatodik 

ének befejezését és megmagyarázta az orvo- 

soknak. Mazzoni dr. csodálattal eltelve rend- 

kivüli embernek nevezte a pápát. 

A függetlenségi pártból. 
Budapest, márcz. 6. 

A függetlenségi és 48-as párt va- 

sárnap délelőtt 11 órakor Kossuth Fe- 

rencz elnöklete alatt értekezletet tartott, 

mely a képviselőházban legközelebb 

tárgyalás alá kerülő javaslatokkal fog- 

lalkozott. Ezekre nézve az értekezlet 

kimondotta, hogy elfogadásukhoz a párt 

hozzá nem járul. 
Nagyobb szabásu vitát keltett a 

képviselőházban legközelebb napirendre 

kitüzendő költségvetéssel szemben a 

párt részéről követendő magatartás 

kérdése. Kossuth Ferencz, Meszlényi 

Lajos, Tóth János és mások hozzá- 

szólása után az értekezlet kimondotta, 

hogy ez alkalommal a párt minél több 

szónoka fejtse ki a párt programmját, 

mihez képest az általános vita előre- 

láthatólag több napot fog igénybe venni. 

Tisztelgés a kereskedelmi mi- 
niszternél. 

Budapest, márcz. 6. 

Hegedüs Sándor kereskedelmi mi- 

niszternél ma tisztelegtek az ország 

összes kereskedelmi kamaráinak elnökei 

A kereskedelmi miniszter 

ez alkalommal értekezett a titkárokkal, 

hogy a kereskedelmi kamarai titkárok 

országos értekezletének határidejét meg- 

állapitsák. A tisztelgő küldöttséget a 

miniszterhez Kulinyi Zsigmond, a sze- 

gedi kamara elnöke vezelte. 
Csütörtökön fognak a miniszter- 

nél tisztelegni a fővárosi kereskedők 

egyesületenek küldöttsége, továbbá a 

magyar kereskedelmi utazók és a ke- 

reskedelmi alkalmazottak országos egye- 

sületének küldöttsége. 

Irányi Dániel emlékünnepe. 

Budapest, márcz. 6. 

A fővárosi Irányi Dániel-asztaltár- 

saság kezdeményezésére a függetlenségi 

polgárok márczius 15-én kivonulnak 

Irányi Dániel hamvaihoz. A sirnál Ma- 

darász Józséf országgyülési képviselő 

fog beszedet tartani. 

Bánffy eskülje. 
III Bécs, márcz. 6. 

Bánffy Dezső ma tette le a főud- 

varmesteri esküt a király kezébe, An- 
drássy főökamarás és Széll Kálmán mi- 
niszterelnök jelenlétében. 

Bucsu. 
Bécs, márcz. 6. 

Bánffy, Perczel. Erdély, Dániel volt 
minisztereket ma együttes kihallgatáson 
fogadta a király. 

A volt miniszterek bucsukihallga- 

tása volt ez. 

Országgyüűlés. 

... Budapest, márcz. 6. 

ASképviselőház mai ülésén a tá- 

vollevő elnök helyett Tallián Béla ve- 
zette az ülést, mely igen rövid ideig 

tartott. 
Az ujonczjavaslatokat harmadszori 

olvasásban megszavazták; ugyszintén 

Kossuth Ferencz ellenző felszólalása 

után a párthitelekről szóló javaslatokat. 

Hiolnap nem lesz ülés. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

wAGYARY MIHÁLY. 

NYILTTÉR. 
Nyilatkozat. 

Több rendbeli olyan eset jutott tudomásomra, 
hogy velem semmi néven nevezendő összeköttetés- 
ben nem álló kereskedők gazdasági és egyéb mag- 
féléket, különösen répamagvakat mint Mautner- 
féle magvakat hoznak forgalomba. 

Emiatt kötelességemnek tartom, egyrészt a gaz- 
daközönség tájékozásául, másrészt a magszükség- 
letüket nálam bevásárló kereskedők érdekeinek 
megvédéseül kijelenteni, hogy a vidéki ismétela- 
dóknál csak azon gazdasági és kerti magvak te- 
kinthetők valóban czégemtől származóknak, me- 
lyek vagy az én olomzárammal vagy egy álló 
medvét jelképező törvényszékileg bejegyzett véd- 
jegyemmel, vagy mindkettővel ellátott zacskókban 
vagy zsákokban vannak. ; 

Mauthner Ödön 
cs. és kir. udvari szállitó magnagykereskedés 

Budapest, VI., Andrássy-ut 28. sz. 
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Sz. 85-1899 v. g. 200. 2-38. 

Hirdetmény. 
A szarvasmarhák, lovak és borjuk legelőre való beiratása valamint a csorda 

gyülekezési helyének megváltoztatása tárgyában. 

Felhivatnak mindazon gazdák és állattulajdonosok, kik az 

1899-ik évre állatjaikat a tejelő, barom, filléres, szúzgulya, 

nes, bika és lombi csordákba járatni óhajtják, hogy bejelentései- 

ket a legeltetési félbérnek előieges befizetése mellett a városhá- 
zánál, a városgazdai hivatalban, 

f. évi április hó 1. napjáig 
annyival inkább tegyék meg, mert a meghatározott számon felüli 

jelentkezések figyelembe vétetni nem fognak, tevábbá alólirott 

városgazdai hivatal köztudomásra hozza a város közönségének, 

hogy Kolozsvár szab. kir. város Törvényhatósági Bizottságának 

mult évi november 16-án 443-1898. Ikvi szám alatt hozott ha- 

tározatával kimondja : 

1. A belváros területén ugy a tehén, mind a bival és ser- 

tés tartás eltiltatik. 

2. A külvárosokban tartott tehén és bivalesordák gyüle- 

kozési helyéül a közvágóhid előtti tér s a helybeli állatok ré- 

szére fentartott akol jelöltetik ki. 

3. Hazulról a gyülekező helyre s innen haza az állatokat 

csak felügyelet naellett szabad hajtani. Az idegen községbeli ál- 

lattulajdonosok a tejelő és szüzgulya kivételével bármelyik lege- 

lőt igénybe vehetik. 

Továbbá a fennti csordákhoz pásztorságra jelentkezők - 

Márczius hó 10-ig ugyanis alólirt hivatalóan a hivatalos órák 

alatt, valamint a gulyás-gazdai állásra jelentkezhetnek. 

A városgazdai hivataltól. 

Kolozsvárt, 1899 február 22-én. 

Gáll János, 
ellenőr. 

Czeecz Gyula, 
városgazda. 

.................................................. 

Bérleti hirdetmény. 
Nagy-Enyed város főterén levő „Misak vendéglő 1899 

évi ápril 34-től kezdődőleg 6 évre bérbe adatik. 

Kikiáltási ár 600 frt. 

Bánatpénz 10".. ' 
Nyilvános árverés f. hó 9-én d. e. 1I1 óraker tar- 

tatik meg a Bethlen főiskola jószágigazgatósági irodájában, hol a 

részletes feltételek korábban is megtudhatók. 

Nagyenyed, 1899 márczius 1. 

A Bethlen-főiskola jeg- és 
jószágigazgatósága. 204. 3-8. 

Prima minőségü erdélyi 
arankamentesnek ólomzárolt 

Heremag f. 55.- f. 65.- 
Luczernamag f. 60.- f. 70.- 

Baltaczin f. 16.- 
Kapható Schwartz Adolfnál, 

1-38 szám. 

Beltorda-utcza 
144. 6-0. 

Legelő haszonbérlet. 
Kelozsmegyében, Magyar-Frátai határ Mexé-Méhes felőli 

részén a Mező-Méhesi vasuti állomástól négy kilóméter távolságra, 

mintegy 300 holdnyi kitürő itató-kutakkal ellátott első osz- 

tályu ösgyep-legelő, mely kevés kivétellel a legjobb kaszáló- 
hely is, haszonbérbe kiadé. 

Értekezhetni a Mező-Méhesen lakó körjegyzőnél - helyt 

posta állomás. 188. 3-8. 

ELADÓ TELEKI! 
Nagy-utcza 55. szám alatt szabad- 

kézből eladó! 
Értekezhetni ugvanott. 212. 1-5. 

mammmmmmm 

HOMORÓDI GYÓGYVIZ. 
A homoródi ivó-forrás (Klotild) vize a legkiválóbb vasas savanyuvizek 

közé tartozik, mint ilyen az áítalános testi gyöngeség esetében, vérsze- 

génységben, vesebajokban bámulatos hatásunak bizonyult; enyhiti, sőt 

megszünteti a gyomor hurutos bántalmait - élénkiti és előmozditja az 

emésztést s a légzés szerveinek müködését, erősitőleg hat az emberi test 

egész idegrendszerére. 

Friss töltés naponta házhoz szállitva 3-4 literes korsókban : 

ára 12 kr. 
A korsó értéke 5 kr., de ez minden vételnél kicserélhető. 

Megrendelhető és kapható Kolozsvárt: Esztegár Kristóf és Pepp 
Antal (külmonostor-uteza), Hirschfeld Sándor, Gergely Ferencz, KÓnya 
Sándor, Segesváry és társa, Papp Ernő (főtér), Papp László (belma- 
gyar utcza), Bojáki Sándor (nagy-uteza) urak füszer kereskedésében, az 

Erdélyrészi Kárpát-Egyesületnél és Fugulyán Gerő szállitónál (Uj-uteza 
27. sz.) Tauffer János főtéri czukrászdájában egy pohár 1 kr. 

Fugulyán Gerő Sorbán Károly 

naé- 

ELLENZEK Márczius 6. 

Miután f. év márczius 5-ra egybehivott közgyülésen a rész- 
vényes tagok kellő számban meg nem jelentek az alapszabály 16. 

§-a értelmében az 214.1-83. 

- . 

uj közgyűles 
f. évi Máreczius hó 19. napján d. e. 10 órakor az 
intézet helyiségében fog megtartatni, melyben jelenlevők minden 

tekintet nélkül a meg nem jelent részvényesekre határozatképe- 

sok a határozatképtelenné vált közgyülés tárgyai felett. 

Kaleotaszegi takarékpénztár Igazgatósága. 

. 
ö...... —. 

Hat szoba s konyha kiadó 
április elsejére 

minden hozsátartozókkal felső-szén-utcza 15/a. szám az 

ujonnan épülő egyetemekkel szemben levő tornyos villában, szép 

kerttel, vizvezetékkel, füardószobával és légszesz-világitással. 

Értekezhetni Dunky fivéreknél Főtér 10. 218. -11. 

* 

Mily elkerülhetlenül szükséges a szöllők permetezése az elmult 
ge bizonyult be, midőn csakis a permetezett szöllők nem men- 

ek tönkre. 
Ennek elérhetésére legjobbnak bizonyult MAYFARTH PH. és TÁRSA 

szabadalmazott 

önmüködő 

„SYPHONIA' 
szöllővessző és 

pe- növénypermetezője. 
mely az oldatot szivattyuzás nélkül önmüködően 

a növényekre permetezi. 
Ezen permetezőkből már s0K ezer van hasz- 

nálatban és számos dicsérő bizonyitvány mutatja kitünő voltát va- 
lamennyi egyéb rendszerrel szemben. 

Abra és leirás rendelkezésre áll 

MAYFARTH PH. és társánál, 
mezőgardasági gépgyárak, különlegesvégi gyár borsajtók és gyü- 

mölcs-értékesitési gépek részére 

Bécs, IIII. Taborstrasse 76. sz. 
Arjegyzékek és számos elismerő levél ingyen. - Képviselők és 

ismételadók kivánatosak. 1028 6-10 

5 frt a0 kr. és 10 csomag 9 frt 20 krba kerüi. 

NE. Nagy elterjedésük következtében ezan 

azok tekinthetők valódiaknak, melyek használati 

fogja ajánlani. e 

Tisztelt Pserhofer ur! 
Legyen oly szives és küldjön nekem ismét 15 tekercset az 
ön fölülmulhatlan vértisztitó labdacsaiból, utánvátellel. Fogadja 
ez uton is a legmélyebb köszönetemet labdacsai csodahatásáért. 
Maradok tslyes tisztelettel 

Pawlistik Ferencz, Köln, Lindenthal. 
* 

Hrasche, Földnik mellett, 1887. szept. bő 19-án. 

Tekintetes ur ! 
leten akarata volt, hogy az ön labdacsai kezeim közé kerül- 

tek, melyeknek hatását ezennel megirom: Én gyermekágyban 

meghültem olyannyira, hogy semmi munkát sem voltam többé 

képes végezni és bizonyára már a holtak közt volnék, ha az ön 
csodálatraméltó labdacsai engem nem mentettek volna meg. Az 

sten áldja meg önt ezért ezerszer. Nagy bizalmam van, hogy 

zen k is tökél ki fognak gyógyitani, a mint 

már másoknak is egészségük visszanyerésére segitségül szolgáltak. 

Knificz Teréz. 

Köln, 1893. áprüis bó 30-ár. 

ee ; 
Bécs-Ujhely, 1887. novemher 9-én. 

Mélyen tisztelt ur! A ] 
A legforróbb köszönetemet mondom ezennel Önnek 60 éves 

nagynéném nevében. Az illető 5 éven át szenvedett gyomorhurut-
 

J. vértisztitó labdacsai, 
azelőtt általános labdaczsok" név alatt; mely utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakug

yan 

alig létezik betegség, melyben ezen labdacsok csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyitották volna 

vtizedek óta ezen labdacsok általános elterjedésnek örvendenek és alig van csal
ád, melyben ezen 

kitünő háziszerből készlet nem volna található. Számtalan orvos által ezen 
labdacsok háziszerül ajánltattak 

minden oly bajoknál, melyek a rossz emésztésből és székrekedésből erednek, mint epe-zavarok, 

májbajok, kólika, vértolulások, aranyér, béltétlenség s haso
nló betegségeknél. Vértisztitó tulaj- 

donságuknál fogva kitünő hatással vannak vérszegénység s az abból eredő bajoknál is : igy sápkórnál,
 

idegességből származó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztitő labdacsok oly könnyen hatnak, hogy a legcse- 

kélyebk fájdalmat sem okozzák és ennek folytán még a leggyengébb egyének, de még 

minden aggodalom nélkül bevehetők. - Ezen vértisztitó labdacsok csakis a Pserhofer J.-fole az Arany 

birodalmi almához' ozimzett gyógyszertárban Bécsben, I, Singerstrazse 15. szám alatt 

készittetnek valódi minőségben s egy 15 szem fabdacsot tartalmazó doboz ára 21 kr. Egy csomag, mely- 

ben 6 doboz tartalmaztatik 1 írt 5 krba kerül. Az összeg előzetes beküldésénél bérmentes küldéssel e
gyütt: 

1 csomag 1 írt 25 kr., 2 csomag 2 frt 30 kr, 8 csemag 3 frt 35 kr., 4 csomag 4 frt 40 kr., 5 csomag 

noztatnak; ennek következtében kéretik csaktz Pserhofer J.-féle vértisztitó labdacsok
at követelni és csakis 

ok utasitása a Pserhofer J. névaláirással, fekete szinben 

és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláirással vörös sziuben van ellátva. 

, A számtalan hálairatból, melyet a labdacsok fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegsé- 

gek után egészségük visszanyerása folytán hozzánk intéztek, ezen 
helyen csakis nehányat ermlitúnk azon meg- 

jegyzéssel, hogy mindenki, a ki ezen labdacsakat egyszer használta, meg vagyunk g
yőződve, azokat tovább 

gyermekek által is 

labdacsok a legkülönfélébb nevek és alakok alatt utá- 

ban és vizkórságban, már életét is megunta, melyről egyébként 

le is mondott, midőön véletlenül egy dobort kapott az ön k
itünő 

vértisztíto labdacsaiból s azoknak állandó használata folytán 

tökéletesen kigyógyult. . 

í 

1 

! Legfőbb tisztelettel Weinzettel Josefa. 
i .. 

. Eichengraberamt, Gföhl mellett, 1895. márcz. 27. 

! Tekintetes ur! 
' Alólirott ismételten kér 4 csomagot az ön valóban 

hasznos 

l és kitünő labdacsaiból. El nem mulaszthatom legnagyobb 
elisme- 

résemet kifejezni ezen labdacsok értéke felett és azokat, a hol 

csak alkalmam nyílik, a szenvedőknek legmelegebben fogom 

ajánlani. Ezen hálairatom tetszés szerinti használására 
önt ezen- 

nel felhatalmazom. Hahn Ignács. Teljes tisztelettel 
Gotschdorf, Kolbach mellett, 

. Sziázia, 1886. október 8-án. 
T. ur! Felkérem, miszerint az ön vértisztitó labdacsaiból 

egy csomagot 6 dobozzal küldeni sziveskedjék. Csak is az ön 

csodálatos labdacsainak köszönhetem, hogy egy gyomorbajtól, 

mely engem öt éven át gyötört, megszabadultam. Ezen 
labdacsok 

nálam sohasem fognak kifogyni s midőn legforróbb köszönete- 

Bernhardi alpesi fűligueur. Bernhard W. 
O.-tól, Bre- 

genzben. 1/, üveg 2 trt 60 kr., 1/, üveg 1 frt 
40 kr., 1/, üveg 70 kr. 

ikkai k x ésbiztos hatásu 
Amerikai köszvénykenőcs, Eöb szer minden 

köszvényes és csúzos bajok, u. m. : gerinczagybán- 

e talom, tagszaggatás, ischias, migraine, ideges fog- 

fájás, főfájás, fülszaggatás stb. ellen. 1 frt 20 kr. 

Pserhofer J.-től, egy üve 
Angol csodabalzsam, "6 ejesár 8 
agy Pserhofer J.-től. Évek óta a fagyos 

F balzsam, tagokra és minden idült sebre, 
mint 

legbiztosabb szer elismerve. 1 köcsög 40 krajczár. 
Bérmentve 65 kr. 

étoll-téle Kolapraeparatumo 
bélbetegségeknél. 

ivi 1 liter 3 frt, fél liter 1 frt 
Kola-elixir vagy bor, 1.5 k., . ter 85 kr. 

Pserhofer J.től, kitünő szer 
Goly va-balzsan, golyva ellen, 1 üveg 40 kr., bér- 

mentve 65 kr. 
ia (prágai csöppek), Pserhofer J.-től 

Élet esszenezla, ráfantott apomet, rossz emész- 

tés és mindennemü altesti bajok ellen kitünő 
háziszer. 1 üveg 22 kr., 12 üveg 2 frt. 

Utifűnedv Pserhofer J.-től, egy ált. ismert kitünő 
ö, háziszer hurut, rekedtség, görcsös köhö- 

gés stb. ellen, 1 üvegecske 50 kr., 2 üveg bér- 

mentve 1 frt 50 kr. . 

kitünő szer 
3 gyomor- és 

ER gyógyszerész zum goldenen Reichsa
pfel? 

" . Becs, I, Singerstrasse 1565. 

met kifejezem, vagyok tiszte ettel 
Zwickl Anna. 

Pserhoter J.-től. Évek 

Tannochinin hajkenőcs, hosszua sora óta vala- 

mennyi hajnővesztő szer közt orvosok által a 

jegjobbnak elismerve. Egy elegáns nagy szelen- 

czével 2 frt. . 

Steudel tanártól. Ütés és szu- 

Általános tapasz, rás általokozott sebek
nél, mér 

a ges daganatoknál, ujjkukacz, sebes vagy gyulad
t 

mell, vagy más ilysbajoknál, mint kitűnő szer 

lőn kipróbálva. 1 tégely 560 kr. Bérmentve 75 kr. 

y44 a4 BullrichA. W.-től. Kitűnő § 

Altalános tisztitó-só, háziszer a rosz emésztés « 

minden következményei, u. m.: főfájás, szédü
lés,[ 

gyomorgörcs, gyomorhév, aranyér, dugulás stb. 

ellen. 1 csomag ára 1 frt. 

Ezen itt felsorolt készitményeken kivül az osztr 

lapokban hirdetett összes bel- és külf. gyógyszeré- 

szeti különlegességek raktáron vannak és a készlet
- 

bDen netán nem levők gyorsan és olcsón megszerez 

tetnek. Postai megrendelések a leggyorsabban esz
- 

közöltetnek, ha a pénzösszeg előre beküldetik; 

nagyobb megrendelések utánvéttel küldetn
ek. 

Valódiaknak csak azok tekinthetők, mely
ek hasz- 

nálati utasitása a Pserhofer J. névaláirással és 

minden egyes doboz fedele ugyanazon 
aláirással 

vörös szinben van ellátva. 

Védve védjegy által. Védjegy utánzása szigoruan 

büntettetik. - 

Kerékpárt ne 

kerékpárokat 
részére 250 

A magybecsü vovói met himezni és kötni is megtanitem. 

féle hinta és játszó gyermekkocsik, tricziklik, 4 éves 

Ánuimért 5 évig szavatolok, meg nem felelés esetén, azonnal kicserélem. 

kolozsvári székely-udvarhelyi 
208. 8-65. szállitók. A m. é. közönség további becses pártfogását kéri 

l216. 1-30. 

mig meg nem nézte az 

és KÜLFÖLDI KERÉKPÁRJAIMAT; kulönösem 
felalmul minden képzeletet, ugy csinossága, 

/ Elvem kevés haszon és nagy forgalom 

B. S. A. láncznélkülieket 180 200 frtért 

az igen t. vevőimet, ugy hölgyek mint 

zárthelyű kerékpár iskolámban dijtalanul, másokat pedig 5 frt dijért tanitom meg kerékpározni. 

Raktáromon vannak az összes kerékpárok részel, azok teljes felszerelései, sokféle ace- 

tylén lámpák, Calcium Carbid zárt kisebb nagyobb deborokban, 

penyek stb. stb. 

Kerékpárokat kölcsönbe is adok, órára, napra, 

a használt kerekeket becserélem. vagy megveszem és adok is el. 

Nagy raktárt tartok Singer 

i Akörhajós Howe, Cilinder, viktoria 
himző és 

Az összes raktáromon levő árukat u. m. számtalanfajta uti 

kortól 12 évesig, havi kis részletfizetés ellenében adom. 

vegyen addig senki, 
uj 1899 évben érkeztek, és sok czélszerü ujjitásokkal ellátett BEL- 

az angol fegyvergyár készitményeit, t mely 

mint finom anyaga és könnyü hajtásánál fogva. 

czért a legfinomabb angol sezélból készült I ülésü 

felszerelve. azonnali ficetesnél 130 frttól 260 forintig, 2 üléssel, női vagy férfi 

forinttól 330 frtig, 3 kerekü csomagszállitásra alkalmas 300 frtért, és az angol 

adom; az anyaghibákért 2 évi kezességet vállalok : 

urakat saját gépeimen, kényelmesen berendeztt nagy 

belső és külső gumik, eső kö- 

vagy heti használatra megállapodás szerint 

Családi, Médium, Titamia, Minerva, Gritzner kis- és nagy 

harisaya kötő gépekből 

és verseny kerékpárok, varrógépek, külön- 

Egyidejüleg felhivom a m. é. közönség becses figyelmét a szakszerüen berendezett kerékpár, varrógép, mec
hanikai javitó műhelyemre, hol minden javitandót 

a legkényesebb igényeknek megfelelően (mailirozva, nickellirozv a) gyorsan és jutányosan elkészitem. 

Minden e szakmára irányuló kérdésre felvilágositással és kivánságra képes árjegyzékkel szolgálok. 
Bernát E. Sánder 

varrógép és kerékpár kereskedő Kolozsvárt, vashidnál. 

Ny. Magyary Mihály nyomdájában Kolozsvárt. 


